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IKTISAT DERGİ Sİ 'nden 

Artık günümüz Türkiye'sinde herhangi bir nedenle döviz al ım 
satım kurlannı  yayınlayamayan bir gazete yönetimini ertesi gü-
nü bekleyen tek şey var: Sık sık çalan telefonların hep aynı  si-
kgyetle açı lma%  : 

— «Beyefendi... Hammefendi... Neyse... Bak ın gazetenizde 
döviz kurlan çıkmayınca, dün başka gazete almak zorunda kal-
dık. Bundan sonra da döviz kurlar ım yaymlamayacalcsanıs bile-
tim de başı mızın çaresine bakalim.» 

Petrol krizini izleyen liberalle şme çabaları  ile birlikte Tür-
kiye'de ekonomik konular, giderek daha geniş  kesimlerin ilgi 
alanına girdi. Döviz kurlan da alt ın fiyatları  da, enflasyonun 
hızı  da, faiz oranları  da, dış  ekonomik ilişkiler de sokaktaki ada-
mın dünyasına yabancı  değil artık. Ciddi bir alan olarak kabul 
edilen ekonomi, ve ekonomi haberleri, yorumlar ı, magazin loko-
motifini kullanan gazeteler için bile bugün vazgeçilmez duruma 
gelmiş  bulunuyor. Iş te sözkonusu yeni olguya, bu sayımızda 
sizler için enine boyuna de şmeye çalış tık. Yaptığı mız açık otu-
rumda, Cumhuriyet ve Güneş  Gazetesinin iktisat sayfas ı  yöne-
ticileri Osman Ulagay ve Necati Do ğru ile Dünya Gazetesi Genel 
Yayın Müdürü Alp Orçun biraraya gelip konu ş tular, tartış tı lar. 
Güneş  gazetesi yazarı  Ismail Cem de bir makalesiyle katı ldı  ko-
numuza... 

Ayrıca bu sayımızda araştırma ve inceleme grubumuzun 
yaptığı  bir inceleme ve çeviriye de yer vermi ş  bulunuyoruz. 

Yeni uluslararası  oluşum çerçevesinde d ış  ekonomik ilişki-
ler ve yabancı  sermaye sorununa ayırdığı mız gelecek sayıda ye-
niden karşı laşmak dileğ iyle... 
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GÖRÜŞME I 

ALİ  KOÇMAN ( e ) 

İ . D. : «Sayın Koçman, son yıl-
larda ekonomi sayfalar ımn basında 
belli bir a ğı rlık kazandığı nı  görü-
yoruz. Bu konudaki genel görii ş le-
riniz nelerdir?» 

KOÇMAN : «Son yı llarda, is-
tisnasız bütün gazetelerin iktisat 
konularına tam sayfa yer ay ırmış  
olmalarını  çok olumlu karşı lıyo-
rum. Bu yönelme, iki noktanı n ö-
nem kazanmas ından kaynaklan-
mış tır, bence: Bunlardan bir ta-
nesi, bugün Türkiye'nin bir numa-
ralı  sorununun «ekonomi» olmas ı , 
öteki ise kitlelerin de art ık gide-
rek artan bir oranda ilgilenmesi-
dir. 

iktisat sayfalarının dünü ve 
bugünü aras ında bir karşı laş tırma 
yapı ldığı nda görülen şudur : Eko-
nominin genel trendini gösteren 
bilgileri aktarmak ve ekonomik 

(*) TÜSIAD Başkanı  

konularda bilgi vermek şeklinde 
baş layan süreç piyasada ekonomi 
ile ilgili olan ki ş iler ve bilim adam-
larına ait görü ş lerin yans ı tı lma-
sıyla daha da geli şerek ve geni ş le-
tilerek belli bir düzeye yükselmi ş -
tir. 

Kan ımca, ekonomi sayfalar ını  
düzenleyen ki ş ilerin en önemli so-
runu, iktisadi konularda vazgeçil-
mez öneme sahip rakam ve bilgi-
lerin, özellikle istatistiki 
doğ ru ve kesin olarak elde edilme-
sidir. Bir ülkede istatistiki bilgiler 
doğ ru ve gerçekçi bir şekilde orta-
ya çıkar ı lmadığı  takdirde, bu bizi 
tahminlerle konu şmaya götürün ki, 
iş in zorluğunu siz çok daha iyi bi-
lirsiniz. 

iktisat sayfalar ı= her kesim-
den vatanda şa hitap etmesi dikka-
te al ı nmal ı , uzun ve sadece uzman-
ların anlayabileceğ i türden, teknik 
konuları  içeren yazı ların en aza 
indirgenmesi sağlanmalıdır. Sade- 
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ce Türkiye'de değ il, bütün dünyada 
gözlenen bir geli ş me doğ rultusun-
da bunları n yapı lması  gerektiğ ini 
söylüyorum. Sadece ekonomi say-
faların ı  değ il, bütün bas ını  ilgilen-
diren bir geli ş me bu. Eskiden beri 
alışı lagelen uzun ve bilimsel ma-
kalelerin giderek az okunmas ı  ya 
da ancak uzmanlar ı  tarafından bir 
kaynak olarak kullan ılması  eğ ili-
mi var. Samyörum bu e ğ ilim, ülke-
mizde daha da fazla. O nedenle, 
dikkat çekici, pratik ve doğru bil-
gilerin kullan ılması , özellikle de 
ekonomi sayfalarında bunun yapı l-
mas ı  kaçınılmaz oluyor. Varolan 
ilginin daha da artt ı rı lmas ı  için 
gerekli de...» 

L D. : Bir de Türkiye'de bü-
rokrasi olgusu var. O bürokrasinin 
çeş itli kesimleri tamamen birbir-
lerinden habersiz olabiliyor. Örne-
ğ in bu kopukluk, zaman zaman «ne 
DPT'nin Dİ E'den, ne de D İ E'nin 
Maliye Bakanl ığı ndan haberi var» 
denebilecek düzeylere geliyor. Du-
rum böyle olunca bas ına bir tür 
yol göstericilik görevi düş mez mi, 
sizce? Yani, basının yalnızca halka 
değ il, aynı  zamanda yukar ıya da 
söz söyleme görevi yok mu?» 

KOÇMAN : «Basının en temel 
iş levlerirıden biri de «bilgi sentezi» 
yapmasıdır. Hemen bir örnek ve-
reyim. Aş a ğı  yukarı  hemen hes ay 
geçinme endeksleri aç ıklamyor, 
bak ıyorsunuz Ticaret Odas ı 'nın 
başka, D İ E'nin ba şka, hatta Tica-
ret Bakanl ığı 'n ın sonuçları  başka. 
Bir noktada çizgi çekip, bütün ku-
ruluş ların üstünde ortakla şa anla-
şabileceğ i bir yöntem geli ş tirilmesi 
gereği artı k kaç ınılmaz hale geldi. 
Sanırım burada da en önemli uya-
ncı lık görevi basma düşüyor. 

Ayrıca bas ın, kamuoyu ile dev-
leti yönetenler aras ında bilgi ile-
ti ş im görevini de yerine getirebi-
liyor. Özellikle ekonomi sayfaları -
da çıkan bilgiler, al ınmış  kararlar, 
gerek ekonominin genel gidi ş i, ge-
rekse ekonomik konulardaki genel 
temenniler arac ı lığı yla hem kamu-
oyuna hem de bürokrasiye mesaj 
gönderme ve görü ş  aktarma müm-
kün olabilmektedir. 

Gerçekten de bürokrasinin 
kendi içinde senelerden beri bir 
türlü giderilemeyen bir kopukluk 
söz konusu. Bu kopukluğu gider-
mede, ben DPT'ye büyük görev 
düş tüğü kanı sı ndayım. Çünkü, ku-
ruluşu itibariyle DPT devletin eko-
nomik politikas ının nabzmı  elinde 
tutan bir organ konumundad ır. 
Beş  yılık planla ilgili çal ış malar, 
özel ihtisas komisyonu çal ış maları , 
gerek kamu, gerekse özel sektör-
deki bütün bilgilerin DPT'de top-
lanmas ına yol açmaktad ır. Bu to-
parlanmamn biraz daha ciddi ve 
süratli olarak yap ılmas ı  gerekir. 
Hatırlarsamz 1982 y ılı  programı  
altınc ı  ya da yedinci ayda ilan edi-
lebildi. DPT her sene o y ılın eko-
nomik programını  ne kadar sürat-
le ilan ederse, kamuoyunda konu-
nun o kadar geniş  olarak tart ışı l-
mas ına ve ekonomi ile ilgili bütün 
ünitelerin görü ş lerini açıklaması -
na olanak sağ lıyacakt ır.» 

. D.: Yapı lan araştı rnialarm 
da gösterdi ği gibi çok fazla oku-
mayı  sevmeyen bir topluınuz. Bu-
na karşı n, iktisat gibi özel ilgi ve 
bilgi gerektiren bir alana dönük 
gazetelerin yada gazete haberleri-
nin bas ında yaygınlaşmasım nasıl 
değerlendiriyorstmuz? 

KOÇMAN : «Türkiye'de okuma 
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oranı  gerçekten çok dü şük. Örne-
ğ in yeryüzünde çok okunan ve yir-
mi yirmibeş  baskı  yapt ığı  söyle-
nen kitaplarm bile Türkiye'de an-
cak 5-6 bask ı  yapabildiğini göz-
önünde bulundurursak, ortadaki 
sonucun, kırkbeş  milyonluk bir 
nüfus için gerçekten ac ıklı  olduğu 
ortaya ç ıkar. Bas ının tiraj ı , doğru 
ve ciddi haber verme yan ında bir 
tak ım ba ş ka yan faktörlerle de ya-
kından ilgilidir. Örneğ in, çok kuv-
vetli bir spor sayfas ı , magazin eki 
vermek ya da fotoroman yay ınla-
mak gibi... Gazetelerin yaln ızca ik-
tisat sayfalar ı  için alındığı nı  pek 
sanmıyorum. 

iktisadi konulara son y ı llarda 
bir ilgi oldu ğunu inkar etmiyorum. 
Ama, bu ilginin geçmi ş i de son beş  
alt ı  seneye dayan ıyor. Türkiye'nin 
iktisadi sorunlar ı  devletin bir ik-
tisadi politikas ı  eskiden de vardı . 
Ama, sorunlar ın genellikle ekono-
miden kaynakland ığı nın geniş  halk 
kitleleri, kamuoyu ye ülkede söz 
sahibi ki ş i ve kuruluş lar taraf ın-
dan açı kça anla şı lması , sanıyorum 
son yı llarda Türkiye'nin gündemi-
ne girdi. Bas ının iktisat konusuna 
eğ ilmesi ve bu konuda özel sayfa-
lar ayırmaya baş laması  da bu ol-
guya paralel bir geli şme gösterdi.» 

f. D. : «Artn bilinçten söz ede-
bilir miyiz?» 

KOÇMAN : «Evet, öyle de di-
yebiliriz. Artan bilinç, artan ilgi, 
petrol krizi, enflasyon, bütün bun-
lar hep rol oynam ış lardır. 1958' 
de % 300'ü a ş an bir devalüas-
yon yap ı ldığı  zaman, bunun etki-
leri çok s ınırlı  bir kesimde yank ı  
bulmuş tu. Halk ise, ancak ekono- 

mik mücadele ya ş amını  sartığı  za-
man -o da bilinçli bir şekilde değil-
anlamaya ba ş lad ı . Bugün Türkiye' 
de bilsin bilmesin, anlas ın anla-
mas ın enflasyondan, devalüasyon-
dan üretimden, tüketimden, pet-
rolden vb. gibi konulardan konu ş -
mayan hemen hiç kimse kalmad ı . 
Bu da art ık ülkemizde meselelere 
iktisadi bir gözle balç ı ldığı mn iyi 
bir göstergesidir. Spesifik bir ola-
ya bağ lamamak gerekir. Ama ben-
ce petrol krizinin, Türkiye'nin ge-
rek yapı sal ekonomik değ i ş ikliğe 
geçiş inde, gerekse vatanda şı n gün-
lük yaş am ında iktisadi konulara 
giderek artan bir ilgi duymasmda 
çok büyük rolü olmuş tur.» 

f. D. : «Artan ekonomik bilin-
cin politik bilince yansıması  nas ıl 
sizce?» 

KOÇMAN : «Bunu biz 1960-80 
dönemleri aras ında bir parça ya-
ş ad ık zaten. Ne varki artan bilin-
cin yaratt ığı  politik kıpırdanma, 
parlamentoya de ğil kamuoyuna 
yans ıdı . 12 Eylül'ün meydana gel-
mesinde rol oynayan nedenler ara-
sında da zannediyorum bunun ö-
nemli etkisi vard ır. Demokratik 
düzeni baz olarak kabul edip, onun 
ekonomik konulardaki bilinçlen-
meyi geliş tirmek yerine, ç ıkar 
grupların ın bir tak ım çıkar çatış -
maları na girmi ş  olması  tıkamkh-
ğı n baş lıca nedenlerinden biri ol-
muş tur, bence.» 

f. D. : «Bir de dil sorunu var. 
İ ktisad ın teknik bir konu olmas ı , 
onun kendine özgü kavramlar ı , 
deyimleri k ı sacası  kendine özgü 
bir dili olmasını  gerektiriyor. Bu 
konuda sizin düşünceleriniz neler-
dir?» 
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KOÇMAN : «Ben dil konusun 
da fazla bir şey söylemek istemi-
yorum. Çünkü, bu konunun uzma-
nı  değ ilim. Ekonominin anlaşı la-
bilirliğinin ise, karmaşı k olmayan 
sade bir dil kullanı lmas ıyla müm-
kün olacağı  inancındayım. Eko-
nomik terminolojide bir tak ım 
yabanc ı  kelimeleri zorunlu olarak 
kullanmak durumunday ız. Bunla-
rın türkçele ş tirilmesi konusunda 
uzmanların çalış maları  var mı , 
varsa ne düzeyde bu konuda pek 
bilgim yok.» 

İ . D. : «Yabancı  bas ınla bir 
karşı laş t ırma yapmak ister miy-
diniz?» 

KOÇMAN : «Yabanc ı  basında-
ki ekonomik sayfalarla ya da do ğ -
rudan ekonomik yay ın yapan ga-
zetelerle bizim bas ını  karşı laş tır-
dığı mızda göze çarpan ilk farkl ı-
lık, yabanc ı  bas ında art ık bir eko-
nomik model tart ış ması  yap ı lma-
Mıdır. Bat ı  bas ınında ekonomik 
modeli veri kabul ederek bu mo-
del içinde varolan şirketlerin, bor-
salann ülkeleraras ı  ticaretle ilgili 
geliş melerin haberleri yer al ır. Biz-
de uzunca bir süre model tart ış -
maları  güncelliğini koruduğu için, 
bas ında da bu konudaki haberler, 
yorumlar egemenliğ ini siirdürmüş -
tür. Türkiye'de kapitalizm daha 
yeni yeni kurunısallaşı yor. Bu iti-
barla, varlığı  senelerce tart ışı lan 
bir sistemin ayrmt ı larmdaki tar-
tış malar, bundan sonra gündeme 
gelecektir, hatta gelmeye ba ş ladı , 
yavaş  yavaş .» 

İ . D. : «Eklemek istediğ iniz 
başka noktalar var m ı ?» 

KOÇMAN : «Bir iş  adam ının 
ya da ekonomik yaş amın içinde o- 

lan bir kiş inin, ekonomi ile ilgili 
sayfaları  ve ekonomi gazetelerini 
çok ciddi olarak izlemesi gerekti. 
ğ ine inan ıyorum. Türkiye'de art ık 
bu yönde geli şmeler oluyor. Örne-
ğin, iş  adamları  arasında yapı lan 
çe ş itli konulardaki toplant ı lara 
kat ılanlar ın aş a ğı  yukarı  hepsinin 
iktisadi konulardaki haberleri bi-
rinci sayfalardaki haberlerden da-
ha dikkatle okuyup geldiklerini 
izliyorum ki, bu çok olumlu bence. 
Çünkü, firma baz ında başarı lı  olan 
bir kiş inin genel ekonomik bilgi 
sahibi olmas ı, ekonominin tart ışı -
labilir hale gelmesi aç ısından da 
önem kazan ıyor.» 

İ . D. : «Türkiye'de ekonomik 
bilgi satınalma yönünde bir geli ş -
me var mı ? Böyle bir gereklilik 
duyuluyor mu?» 

KOÇMAN «Kapitalizmin ku-
rumsallaş mış  olması , bu gibi olgu-
ları  beraberinde . getiriyor. Bugün 
Avrupa ya da Amerika'da herhan-
gi bir büyük kurulu şun merkeime 
g.'rdiğ inizde, ya yöneticilerin oda-
sında ya giriş te bir bas ın kurulu-
şunu ammsat ırcas ına iki üç tane 
teleksin dünyanın dörtbir tarafın-
dan devaml ı  piyasa haberlerini, 
borsa haberlerini aktard ığı nı  gö-
rürsünüz. Türkiye'de de sizin de-
diğ iniz anlamda bilgi aktar ımı  saz-
layacak türde bir kaç ajans vard ır 
ve daha da artacakt ır. Telekomi-
nikasyon i ş  hayat ının en önemli un-
surlar ından biri. Türkiye'de i ş  ha-
yat ın ın yapı sı , kapalı  devreden 
dünyaya aç ı lış  biçiminde geliş iyor. 
Sermaye piyasas ı  ve kapitalizmin 
gerektirdi ğ i öteki ilişkiler yerleş -
tikçe, bütün bunlar da kaç ınılmaz 
olarak yaşant ımıza girecektir.» 

İ . D. : «Teşekkür ederiz.» 
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GÖRÜ Ş ME II 

Nİ YAZİ  DALYANCI (*) 

İ . D. : «Sayın Dalyanc ı , Türk 
bas ınında son yıllarda görülen bir 
geli ş me de, art ık bütün gazetelerin 
ekonomi sayfalar ına yer vermeleri. 
Size göre bu geli şme nereden kay-
naklan ıyor?» 

DALYANCI : «Türkiye'de eski-
den, daha doğrusu on-onbe ş  sene 
öncesine kadar, kitlelerin de ğ il 
ekonomik ya ş ama politik ya ş ama 
bile katı lmaları  çok s ınırl ı  bir dü-
zeydeydi. Seçimlerden seçimlere 
sandığ a gidip oy atmak onlar için 
yeterliydi, bundan sonras ıyla pek 
iIgilenmezler ve her ş eyi yönetici-
lerden beklerlerdi. Ancak toplum-
da eğitim , seviyesinin yükselmesi 
ve gittikçe artan bilinçlenme ile 
bu iş leyiş  bozulma yönünde bir 
eğilim gösterdi. Düzenin s ınırları  
içinde kitleler art ık toplumda bir 
güç oluş turduklaruun fark ına var-
maya, kendilerinin ülkenin yöne- 

(*) THA Genel Müdürü 

timi için alınan kararlar ın oluş tu-
rulmas ına kat ılmalanyla demok-
rasinin daha da anlam kazand ığı -
nı  görmeye ba ş ladılar. Bu şekilde 
baş layan sürecin bugün tamam-
land ığı nı  ve art ık herkesin aktif 
olarak siyasal ya ş amın içinde ol-
duğunu kastedmiyorum, bu söyle-
diklerimle tabii ki. Ancak bu yön-
de bir gidiş  baş lamış t ır. Bu da 
bence çok olumludur. 

Toplumda ba ş layan politik an-
lamdaki bu hareketlili ğln yanı  s ıra 
son bir kaç senedir ekonomik dü-
zeyde de olumlu geliş meler olmak-
tadı r. Ekonominin, çok daha teknik 
bir konu olmas ının getirdiği bu 
geç kalmaya ra ğmen, son zaman-
larda ekonomik olaylar ı  bilme-öğ -
renme konusunda artan bir ilgi 
gözlenmektedir. Bas ında ekonomi 
sayfalarının hemen tüm gazeteler-
de yer almas ı  bunun en güzel ka-
nı tı dı r. 

Bundan iki sene önce al ınan 
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ve ülkenin ekonomik yaş amım ö-
nemli ölçüde etkileyen 24 Ocak ka-
rarları  kitlelerdeki ekonomik ilgi-
yi ve buna ba ğ lı  olarak da bas ın 
dünyas ında yeni yeni yer almaya 
baş layan ekonomi habercili ğ ini 
geli ş tiren çok önemli bir olaydır. 
Bunu biraz daha açay ım dilerse-
niz. Bir kere, biraz önce de belirt-
tiğ im gibi ki ş iler ekonomik ya-
ş amrlaki olayların kendi ya şamla-
rından soyutlanamayaca ğı m ve o-
radaki her değ iş ikliğ in şu veya bu 
ş ekilde kendilerini etkileyece ğ ini 
görmeye ba ş ladı. Bunun kaç ınıl-
maz sonucu olarak da bu kesimde 
bir ilgi ba ş ladı . Basın ise, kar şı -
lıklı  bir etki-tepki mekanizmas ı  
sonucu ya ş amım sürdürebilecek' 
için, karşı dan aldığı  bu talebe uy-
gun olarak bir şeyler yapmak ge-
reğ ini duydular ve ekonomi say-
faları  da yavaş  yavaş  yaygınhk ka-
zanmaya baş ladı lar. Tabii, bu ara-
da ülke ekonomisinin son zaman-
larda yadsınmayacak bir gelişme 
kaydetmesinin de bu geli ş medeki 
payını  unutma ınak gerekmektedir. 
24 Ocak kararlar ı  bütün bu olum-
lu geli ş ineleri pekiş tirici yönde 
bir rol oynamış tır. 

Öte yandan bu kararlardan 
sonra gazete kâ ğı dı  üzerinde da-
ha önceden var olan sübvansiyo-
nun kalkmas ıyla kağı da gelen zin-
cirleme zamlar, bir anlama bas ı -
nın girdisi olarak kabul edebilece-
ğ imiz PTT hizmetleri, dış ardan it-
hal edilen film, mürekkep, kimya-
sal maddelerdeki fiyat art ış lara, 
dış arıyla kıyaslandığı nda son de-
rece ucuz olan gazetelerin fiyatla-
rının yükselmesine neden oldu. 
Bugün art ık bir gazeteyi otuz lira-
ya almaktay ız. Eskiden bizim ara-
mızda ş öyle bir niteleme vard ı . 
«Bir eve iki gazete girer, ikinci ga- 

zete olabilmek için çal ış malıyız.» 
Bu ş imdi ortadan kalkt ı , birden 
fazla gazete alabilmek neredeyse 
lüks oldu. Bu da gazeteler aras ın-
daki rekabeti artt ırdı , haliyle. Bir 
gazete okurlarına hem siyasal içe-
rikli -  haber ve yorum, hem ekono-
mi, hem spor, hem magazin, yani 
bütün bunların hepsini bir arada 
vermek ve bir anlama gazetecili ğ in 
bran ş lan aras ında bir denge tut-
turmak zorunda art ık. 

Bu arada hiç bir gazete top-
lumdaki geli şmelere de, birbirleri 
aras ındaki rekabet yüzünden ka-
yı ts ız kalmama, aksine birbirlerini 
atlatarak en iyisini kendileri ver-
meye çal ış mak durumundalar. Böy-
le olunca, gazetelerin bütünlü ğü 
içinde yer verilen ekonomi sayfa-
lannda yöneldiğ i kitlelerin anlaya-
bilece ğ i türden ekonomik mesaj-
lar ekonomik ya ş amda olup biten-
ler yer almaya ba ş ladı . Bugün ar-
t ı k bu alanda uzmanla şmaya da 
geçtiler, bence. 

Yalnız burada şunu da belirte-
yim. Ekonomi ile ilgili haberler 
daha önce de gazetelerde yer al ır-
dı , yani yeni ortaya ç ıkmış  bir ş ey 
değ il. Ancak bu konuda bilgi sa-
hibi muhabirlerden olu ş an servis-
lerin kurulması  ve ekonomi adı  al-
tında yapı lan sayfalarda ekonomik 
geli şmeler ve olaylarla ilgili her 
tür haberin ve yorumlar ın yer al-
mas ı  son yı lların ürünü.» 

I. D. : «Peki, birde bas ınıtruzda 
tümüyle ekonomik haberlere yer 
veren baz ı  gazeteler var, bu konu-
da ne diyeceksiniz?» 

DALYANCI : «Ben de şimdi 
onlara de ğ inecektim. Yukarda say-
dıklarımm dışı nda ayni bir kate- 
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goride değerlendirdiğ im bu gaze-
telerin okuyucu kitlesi de farkl ı , 
yani hani vapura giderken « şura-
dan bir gazete alay ım» diyen oku-
yucuya yönelik olarak ç ıkmıyor bu 
gazeteler. Daha çok abone sistemi 
ile çal ışı yorlar ve okurlar ı  da eko-
nomistler, i ş  adamları , ş irketler 
ve bu alana özel ilgi duyan s ın ırlı  
bir kesimden oluşuyor. Son yı llar-
da yaygınlık kazanmaya ba ş layan 
bu tür gazeteler yapt ıkları  yayı n-
larla ba şarı l ı  oluyorlar, kan ımca.» 

İ . D. : «Baş arı  sözcüğünü gün-
lük gazetelerin ekonomi sayfalar ı  
için de kullanabilir misiniz? Daha 
baş ka bir deyiş le gazeteler bu say-
falarda kendilerinden bekleneni 
tam olarak yerine getirebiliyorlar 
mı ?». 

DALYANCI : «Bence bugün 
için ba ş anlı lar. örneğ in bir iki ga-
zete sayabilirim ki bunlar gerçek-
ten yapt ıkları  haberlerle, bulduk-
ları  konularla, kulland ıkları  dille 
geniş  okur kitlelerin hitap edecek 
türden yayın yap ıyorlar. Ancak 
dikkat ederseniz bugün için dedim, 
çünkü toplum dura ğan bir yap ıya 
sahip değ il. Değ işmelere, yenilikle-
re her an için aç ık. Ekonomi ala-
nında da ayn ı  şeyler geçerli. Bu 
yüzden de her ş eyde olduğu gibi, 
bu gazetelerde de biz bu konuda 
başanhylz, bu durumumuzu mu-
hafaza edelim derlerse bir süre 
sonra başarı ları  baş arısızlığa dö-
nüş meye mahkumdur. S ık s ı k be-
lirtiyorum, Türkiye'de ekonomiye 
ilgi son yıllarda ba ş ladı . Ekono-
minin teknik bir konu olması  ve 
bu konuda belli bir bilgiyi gerek-
tirmesi, ekonomi sayfalar ını  yapan-
ların iş lerini daha da zorla ş t ır-
maktadır. Haberleri. yorumları  

öyle yazacaklard ır ki, hemen her 
kesimden insan anlayabilsin, eko-
nominin karmaşı klığı  içinde öyle 
konular bulmalı dırlar ki, okurla-
rının ilgisini çekebilsin. Başarı ları  
bunları  gerçekle ş tirebildikleri öl-
çüde olas ıd ı r. 

Bas ın ı n, kendisinden bekleneni 
tam olarak yerine getirip getire-
mediği sorusuna, gelince ki ben 
bunu ayrı  bir soru olarak değerlen-
diriyarum, bas ından beklenen ne-
dir, önce bunun doğ ru olarak sap-
tanması  gerekir, kan ımca. Türki-
ye'nin kendi gerçekliğ i içinde bu-
gün ekonomi bas ınından beklenen 
yol göstericilik i ş levini yüklenıne-
sidir. San ırım bunu da belirli öl-
çülerde gerçekle ş tiriyorlar. Buna 
son zamanlarda ya şadığı m ız ban-
kerler olayını  örnek olarak göste-
rebiliriz. Bas ın burada bankerzede 
ad ı  verilen ki şilerin mümkün ol-
duğu kadar daha az zarara u ğra-
yarak içinde bulunduklar ı  durum-
dan kurtulmalan için yardımcı  
olmaya çal ış mış tır. Ancak kitlele-
rin bilgilenme süreci içerisinde yol 
göstericiliğinin yan ında toplumu 
dönüş türme yönünde bir i ş levi ol-
duğunu da hiç bir zaman unutma-
mandır. Bu ise süreç içinde her 
iki tarafın da aralar ındaki iletiş i-
mi doğru olarak kurabilmelerine 
bağ lıdır». 

İ . D.: «Ben bir de size ekono-
mi sayfalannda yer alan haberler-
le ilgili bir soru da yöneltmek is-
tiyorum. Bazı  gazetelerde örneğ in 
«en ucuz filan eşya nerede sat ıhr, 
şu giyeceğin fiyatı  şu kadar, x adli 
lokantada daha ucuza yemek yiye-
bilirsiniz» türden haberler bu ko-
nuda kendilerine bir kö ş e ayrı la-
rak her gün ç ıkıyorlar. Ekonomi 
sayfalarında bu türden bilgilerin 
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yer almas ı  gerekli mi sizce? De-
minki cevab ınızla bağlantı lı  olarak 
bu tür haberler ekonomi sayfala-
rından beklenen yol göstericilik 
iş levinin bir çeşit göstergesi mi?» 

DALYANCI : «Bu sözünü gitti-
ğ iniz türden haberler bas ınımızda 
son zamanlarda ortaya ç ıkt ı . Daha 
önceleri bir gazetede örne ğin « şu 
çama şı r makinesi daha ucuz, bu 
mağazada giyim e şyaları  daha ucu-
za sat ı lıyor» gibi haberler ç ıktığı  
zaman hemen o gazeteye şüphe ile 
bakı lırdı . «Acaba o firma ile, ya 
da o mağaza ile mi anlaş t ı  da, bu-
rada reklam ını  _yap ıyor?» diye. Bu 
tür habercilik anlay ışı  kan ımca 
Amerikan basınından alındı . Ancak 
ben bunların gazetelerde yer alma-
sını  olumsuz bulmuyorum. Çünkü 
son yıllarda s ık sık karşı laş tığı mız 
enflasyon yüzünden toplumumuzun 
önemli bir kesiminin gelirinin 
azalmas ı  ucuz beslenmek, ucuz gi-
yinmek, ucuz ev dö şemek gibi büt-
çeleri sarsmayacak, geçinebile-
cek harcamalar yapma e ğilimini 
arttırmış tır. Bunlar da bir ölçüde 
basının yol gösterici olma görevi-
ne de uygun dü ş mekte. Ancak yol 
göstericilik i ş levi tümüyle böyle 
olmah anlamı  da çıkartılmamah.» 

I. D. «Ekonomi sayfalar ı  yeni 
bir muhabir türünü de beraberin-
de getirdi. «Ekonomi muhabirleri» 
Daha önce de belirtti ğimiz gibi 
ekonominin karmaşı k ve teknik 
bir konu olmas ından dolayı , bu 
sayfalarda yer alacak muhabir 
kadrosunun da ekonomi öğrenimi 
görmüş , ya da bu konu da yeterli 
bilgiye sahip elemanlardan olu ş -
mas ı  zorunluluğunun, bas ına olum-
lu bir katkı sı  olabilir mi, sizce?» 

DALYANCI : «Şüphesiz olum- 

lu yönde etkisi vard ır. Bir kere 
ekonomi servisinde çalış acak olan 
kiş ilerin hangi sektörlerde hangi 
mekanizmalar ın çalış tığı m, bir de-
valüasyon ya da enflasyon yap ıl-
dığı  zaman bunun sonuçlar ının ne-
ler olaca ğı nı  bilmesi ve bunları  
doğru bir ş ekilde sergileyebilmesi 
için mutlaka asgari bir ekonOmi 
bilgisine sahip olmalarını  gerekti-
riyor. Bu da bas ında doğal olarak 
«alaydan yeti şenler» diye tan ımla-
nan gazetecilerin yan ında «mek-
tepli» denen gazetecilerin sarla-
nnda bir art ış a neden oldu, kuş -
kusuz. Bas ında bir gelişmenin ola-
bilmesi bu ikinci saydığı m türden 
gazetelerin varl ığı yla mümkün. 

Bir ş ey daha var ki, bu da art ık 
günümüzde bas ında yalnız ekonomi 
sayfalarında ,değil diğer bütün ser-
vislerde ba ş arı lı  bir gazetecinin 
ancak kendi dal ında gerçek anla-
mında bilgi sahibi olması , konu-
sunda bilimsel diye tan ımlanan 
bilgilerle donatılmış  olması  gerek-
mektedir. Son zamanlarda bas ım-
m ızda da bu yönde bir geli şme 
görülmesi sevindiricidir.» 

İ . D. : « Ş imdi de ajanslara ge-
lelim, dilerseniz. Ajanslann eko-
nomi haberlerini iletmede yüklen-
diğ i iş levin ne olduğunu anlatır 
mı sınız?». 

DALYANCI : «Dünya bas ını n-
da ajanslann ekonomik servisleri 
nin ortaya ç ıkış ları  basına yöne-
lik bir amaç ta şı mıyor. Bunu, yan-
lış  hat ırlamıyorsam ilk olarak Re-
uter ajans ı  kurmuş . Bu servisler 
ilk hizmetlerini ş irketlere veriyor. 
Bilgi olarak dünyanın belli ba şlı  
borsalarında iş lem gören buğday-
dan pamuğa kadar, altın gümüş  
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gibi kıymetli madenler, tahvil ve 
hisse senedi piyasalar ındaki fiyat-
lar gibi verilen ş irketlere iletiyor. 
Bu bas ın ın ya da ajansç ı lığı n iş  
dünyas ına bir hizmeti olarak ç ık ı -
yor ortaya. 

Türkiye'de de ekonominin yay-
gı nlık kazanmas ına paralel olarak 
ajanslar yukarda sayd ığı m türden 
bilgileri devlet ve özel sektördeki 
firmlara veriyorlar. Örne ğ in bizim 
ajans ımız dünyadaki şeker, pamuk, 
tekstil vb. piyasalarındaki her tür-
lü geli ş meleri an ında Türkiye'de 
bunlarla ilgili sektörlerdeki ş irket-
lere bildirmektedir. Ajanslann ga-
zetelere yönelik olmayan ve onla-
rın yapamad ığı  görevlerinden biri 
bu. 

Diğeri ise gazeteler haber geç-
mek ki, burada gazete olarak on-
ların yapt ıklarından farkl ı  bir şey 
yapm ıyoruz. Örneğ in ticaret odas ı  
baş kan ı ndan demeç almak, alınan 
ekonomik kararlar ı  izlemek, çeş it-
li sektörlerdeki geli şmeleri ver-
mek gibi. Önemli olan burada mu-
habirin yarat ı cı lı k!, şüphesiz, yani 
bir haberi gazetelerden daha önce 
yakalayabildiklerinde, o haber eko-
nomi sayfalannda ajanslann ad ı  
verilerek yay ınlan ıyor. 

Ayrıca bir de ekonomi bülteni 
ad ı  alt ında bülten çıkart ıyoruz. 
Günlük olarak ekonomi dünyas ın-
daki geli ş melerin yer ald ığı  bu 
bültenleri bütün abonelerimize 
gönderiyoruz.» 

İ . D. : «Ajanslar, ekonomi da-
l ında haber toplama görevini tam 
anlam ıyla yerine getirebiliyor mu? 
Karşı laş tığı  zorluklar nelerdir?». 

DALYANCI : «Ajanslann bu 
konuda yüklenmiş  oldukları  görevi 
tam olarak yerine getiremiyorlar, 
maalesef. Zorluklar iki nedenden  

kaynaklan ıyor. Bir kere ülkemizde 
iletiş im, her alandaki ileti ş imi 
kastediyorum, henüz sa ğ lıklı  bir 
şekilde iş lemeye ba ş lamadığı  için 
resmi kaynakl ı  haberlerin dışı nda 
diğer kaynaklardan ald ığı mız ha-
berleri yay ınlarken çok dikkatli 
davranmak zorunday ız. Ayrıca ş ir-
ketlerin kendi içlerindeki geli ş me-
leri bas ına yans ı tmakla görevli 
servisleri var. Gerçi bu tam anla-
mıyla yaygmlaş madı , büyük ş ir 
ketlerde kurulmuş  durumda he-
nüz. Bunlarla kurdu ğumuz bilgi 
alış  veriş i de zaman zaman aksak-
lıklara u ğruyor. Ancak ben yine de 
umutsuzluğa kapı lnuyorum, za-
man içinde yerine oturacakt ır. 

Esas büyük zorluk, ki bu yal-
n ız ekonomi servislerini değ il genel 
olarak bütün ajanslar ı  ilgilendiri-
yor, karşı  karşı ya kaldığı mız mali 
güçlükler nedeniyle bas ın dünya-
s ındaki teknik anlamda kaydedilen 
geliş meleri izleyememek. Bu bir 
yerde konu dışı  oluyor, ancak özel 
olarak ajanslann. genel olarak da 
tüm bas ının yaş adığı  önemli bir 
sorun olduğu için söylüyorum. 
Ajans olarak bizim karşı laştığı mız 
mali zorluklar piyasan ın monop-
son bir piyasa olmas ından kaynak-
lanıyor, ş öyle ki bas ına yönelik o-
larak ürettiğ imiz mal için alıcı la-
rın fiyat dikte etme olanaklar ı  var. 
Bunların verdiği fiyatlar da hiç bir 
zaman bizim maliyetlerimizi karşı -
lam ıyor. Bu arada yeni yat ırımlar 
yapmam ıza da olanak olmuyor. Bu 
yat ırımları  da yapamadığı mız için, 
bizden bekleneni, her alana yöne-
lik olarak, gerek bas ına gerek eko-
nomik bilgilenme aç ı s ından çeş itli 
kuruluş lara yönelik olarak verdi-
ğ i ıniz hizmetleri tam anlam ıyla ye-
rine getiremiyoruz.» 

t D.. «Teş ekkür ederiz.» 
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AÇIK OTURUM 

BASIN ve EKONOMİ  

Katılanlar : 

Necati DOĞRU (*) 

Alp ORÇUN (**) 

Osman ULAGAY (***) 

ULAGAY : Uzun yı llar politik kararlar ekonomi üstünde büyük 
ağı rlık taşı dığı  için politik haberlerin ekonomik haberlere 
oranla önemi fazla oldu. Doğrudan doğruya politik karar-
tarla ekonomiye yön vermek mümkündü. Ancak, giderek 
ekonomik gerçekler ağı r basmaya başladıkça iş  değ işti. 
Bugün, ekonominin kendi işleyişine özgü mekanizmaları  
öğrenme zorunluluğu var. Bas ına da bu açıdan büyük gö-
rev düş üyor. Ekonomik ilişkileri mümkün olduğu kadar 
açmak ve göstermek gerek. Ne var ki, halka açılmaktan 
sözedilirken, en büyük firmalar bile y ı lık cirolarım sır gibi 
sakhyorlar. Bu da basının iş ini zorla,stırwor. 

DOĞRU : Bugün toplumumuz altı  temel motif üstünde durmak-
tadır. Bunlardan ilki tüpgazdır. İkincisi minibüstür. Üçün-
cüsü peynir ekmek, domatestir. Dördüncüsü hastahanedir. 
Beş incisi mapushanedir. Altmc ısı  ise, sevgi ve kendine gü-
ven isteğ idir. Bu altı  temel motifin be şi ekonomi ile ilgili-
dir. Bu durumda ekonomik haberleri, resimleri röportaj-
ları  sosyalleş tirmeyi görev edinmi ş  kişilere de büyük görev 
düşmektedir. Türkiye'de rakkamları  kavramak, kadim 

(*) Güne ş  Gazetesi Ekonomi Servisi Ş efi 
(**) Dünya Gazetesi, Genel Yay ın Müdürü 

(***) Cumhuriyet Gazetesi, Ekonomi Servisi Ş efi 

pe
cy

a



14 

kavramak kadar zordur. Bir ba şka zorluk da, okuma alış -
kanlığı nın olmadığı  bir ülkede ekonomi ile ilgili haberlerin 
nasıl sosyalleş tirileceğ inde çıkmaktadır. Ekonomiye toplu-
mun ilgi duyması  büyük bir nimettir. Bu nimetin iyi kul= ı  
lanılması  lazım. 

ORÇUN : Ekonomi basını  ya da ekonomik haberler, ekonominin 
asli bir unsurudur. Çeş itli ekonomik bilgilerin ve olayla-
rm bilinmemesi halinde pazar ekonomisinin de geli şmesi-
ne imkân yoktur. Buna kar şı n, Türkiye'de sözkonusu olan 
600 yıllık gerilik, ekonomik haberler veren bas ım etkile-
miştir. Bat ı daki ekonomi basım, sermaye birikimi ko şul-
larında oluşmuş  bir basındır. Orada ş irket yöneticileri 
kendi ş irketleri hakkında bilgi yaymak zorundadırlar. Tür-
kiye'de ise, ekonomi basm ı  yer yer polisiye yöntemlerle 
çalış mak gereği ile karşı  karşı ya kal ır. 

İ . D. : «Türkiye'de son y ıllar-
da, bas ında ekonomi haberlerinin 
giderek yoğunluk kazand ığı  bir 
döneme girildi. Bu, okuma al ış -
kanlığı nın bile oldukça zayıf oldu-
ğu bir toplumsal yap ıya rağmen 
ortaya ç ı kmış tı . Sayın Ulagay, söz-
konusu geli şmeyi nası l değerlen-
diriyorsunuz?». 

OSMAN ULAGAY : «Basını -
mızda, ekonomi ile ilgili haberle-
rin a ğı rl ı k kazanmas ı , ekonomi ko-
nusuna daha fazla önem verilmesi; 
bazı  gazetelerin ekonomi ekleri ç ı -
karması  ve sadece ekonomi ile il-
gilenen gazetelerin yay ınlanması  
sanı rım son be ş , altı  yı lın olayı . 
Bu, kendiliğ inden ya da raslantı  
olarak ortaya ç ıkmış  değ il. Büyük 
ölçüde Türkiye'nin geçirdi ği bir 
değ iş iklikle bağ lantı lı  bir olay. 
1977 yı lından beri geçirmekte ol-
duğumuz ekonomik •krizle bunun 
yakından ili ş kisi var. 1977 yı lından 
önce Türkiye'de çoğu kiş i IMFnin  

ne anlama geldiğ ini bilmezdi ve bu 
konuda bilgilenmek gere ğini de 
duymazdı . 1977 yılından sonra ise, 
yavaş  yavaş  yaşadığı mız ekonomik 
sıkıntı larla IMF'nin, dış  dünyanm, 
bugüne kadar akl ımıza gelmeyen 
birçok faktörün ilişkisi olduğu-  an-
laşı lmaya ba ş landı . Bir anlamda, 
IMF mutfa ğı mıza kadar girdi. Her-
kesin günlük ya şantısı  ile ekono-
mik olaylar aras ındaki bağ , çok 
daha yak ından kurulmaya ba ş ladı . 

Bu niye bu tarihte oldu? Daha 
önce olmadı ? O zamana kadar, 
büyük ölçüde içine kapal ı  bir eko-
nomi ile, ve o ekonominin sahip 
olduğu imkanlara biraz daha üs-
tünde imkânlar ı  kullanarak bir 
tür hayal dünyas ında yaşamaya 
alış mış t ık. Gerçek anlamda bir 
pazar ekonomisine aç ılma sözko-
nusu olduğu zaman, bu hayal dün-
yas ı  da y ı kı lmaya baş ladı . Bu, üç-
retine belli oranlarda zam alan iş çi 
için de böyleydi, kalitesiz mal ım 
hiç sıkıntı  çekmeden satan sanayi- 
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ci için de böyleydi, politik gücü 
olduğu için istediği taban fiyatla-
rın ı  alan tarımsal üretici için de 
böyleydi. Kısaca söylemek gerekir-
se, hemen her kesim için bu du-
rum geçerliydi. 

EKONOMİ  İLE POLİTİKA 
YER DEĞ IŞTIRDI 

öte yandan, uzun y ı llar dünya 
genelinde, politik kararlar ekono-
mi üstünde ağı rlık taşı dığı  için ve 
politik karar mevkündekiler de 
ekonomik ç ıkarları  dağı tma konu-
munda oldukları  için, politik ha-
berlerin ekonomik haberlere oran-
la önemi çok daha fazla oldu. 
Çünkü, doğ rudan do ğruya politik 
kararlarla ekonomiye yön vermek, 
ekonomik olayları  etkilemek müm-
kündü. Ama daha sonra, ekonomik 
gerçekler ağı r basmaya ba ş ladığı  
zaman, art ık ekonominin kendi 
içindeki ilişkilerini ve pazar ın 
kendine özgü mekanizmalar ın öğ -
renmek zorunluluğu doğmuş tu. Bu 
zorunluluğun halkaları , iç dünya-
dan, dış  dünyaya doğru dalga gal-
ga yayı ldı  ve dolayl ı  olarak da, 
ekonomik olaylar ın gazetlere yan-
sı mas ın ı , gazetelerde daha fazla 
yer almas ını , ekonominin giderek 
herkesin ilgilendiği bir alan duru-
muna gelmesini sağ ladı . Ayrıca, 
Türkiye'nin, ekonomik s ıkıntı larla 
baş layıp, politik boyutlar kazana-
rak geldi ğ i nokta nedeniyle, sınır-
lanan politik tart ış ma ortam ının 
ekonomik konular ın a ğı rlık kazan-
masındaki payım da yabana atma-
mak gerekir. 

Gerçekten Türkiye, pazar e-
konomisine geçecekse, ekonomi ile 
ilgili çok daha fazla konunun, çok 
,daha fazla ki ş i taraf ından bilinme- 

si gerekmektedir. Pazarda bir say-
damlık oluş ması , pazar ekonomi-
sinin belki de en birincil ko şulu-
dur. Pazar ekonomisi içinde rol 
alacak olan faktörler, ekonominin 
çeş itli unsurlarının nasıl iş lediğ i 
konusunda bilgiye sahip olmadık-
ları  sürece, pazar ekonomisinin 
çarpikl ıkları  da süregelir ve hiç bir 
zaman amaçlanan noktaya varmak 
mümkün olmaz, o nedenle de eko-
nomi basınına bence çok önemli 
bir iş lev dü ş mektedir : Bu da eko-
nomide olan biten hakk ında en 
sağ lıklı  bilgiyi en kısa sürede her-
kese ula ş t ırmakt ı r. Örneğ in, IMF' 
nin Türkiye'ye kredi açmak için 
öngördüğü ş artları  yerine getir-
mek için Kİ T'lerin maliyetleri fi-
yatlara yans ı tı ldığı nda, bunun ş e-
ker fiyat ını  etkilemesi onun da iç-
tiğ imiz çaya kadar girmesi sözko-
nusu olabildiği gibi, KİT maliyet-
lerinin s ını rlı  tutulmas ı  dolayısıy-
la da daha s ınırl ı  personel istihda-
mı  gündeme gelebilmektedir. Bu 
tür çok dolayl ı  ve herkesin günlük 
yaş ant ı sına kadar yans ıyan etki-
ler ortaya çıkabilmektedir. Top-
lumda ya şayan insanlar da bütün 
bu konularla ilgilenmenin ya ş am-
sal önemini kavramaya ba şladıkça 
ekonomik haberlere duyulan ilgi de 
artmaktadı r. 

Sözkonusu oluşuma yeterli bir 
ş ekilde cevap vermek için bizlere, 
yani ekonomi ile ilgili bas ına ne-
ler düş üyor, buna da dilerseniz ö-
teki bölümlerde değ ineyim.» 

MANŞ ETLERIN YÜZDE 62'Sİ  
EKONOMIK 

İ . D.: «Sayın Necati Doğ ru, siz 
ekonomi-bas ı n ilişkileri konusun-
da neler söylemek isterdiniz?» 
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NECATİ  DOĞRU : «Gazeteler-
de, ekonomi sayfalar ı nın oluş tu-
rulmas ı  ve ekonomi haberlerinin 
geniş  boyutlarda yer almas ı  pek 
uzak bir tarihe dayanm ıyor. Eko-
nomi adı  altında spesifik bir ko-
nuya yönelen bu sayfalar ın beş  
yı llık, kitleselleşmelerinin ise iki 
yıllı k bir geçmi ş i var. (Kitleselle ş -
meyi burada «halka malolmak» 
anlam ında kullan ıyorum.) 

Bu durum ş öyle bir soruyu 
da beraberinde getiriyor: Türkiye' 
de gazetecilik tarihi yüzy ı l ı  asma-
sma ra ğmen, insanları  bu kadar 
yakından ilgilendiren ekonomik 
haberlerin ve bu haberlerin toplu 
halde verildiği ekonomi sayfaları -
nin bas ında yer alması  neden bu 
kadar gecikti? Ben, son onbeş  gün-
lük gazeteleri kapsayan bir tarama 
yapt ım. Gördüm ki, gazete man-
şetlerinin yüzde altm ış ikisi ekono-
mik haberlere ili şkindir. San ı yo-
rum, günümüzde vazgeçilemez bir 
önem ta şı yan ekonominin gazete-
lerde yer alarak sosyalle şmede 
gecikmesinin nedeni, ekonomik 
demokratikle şme ile siyasal de-
mokratikle ş menin geç kalmas ı  ya 
da yava ş  yürümesi olabilir. 

KRİZLE SİYASAL KESINTI 
KUCAKLAŞ TI 

12 Eylül'le birlikte ülkemizde 
siyasal süreç bir kesintiye u ğ rad ı . 
Siyasal süreçlerin şu ya da bu ne-
denle bir kesintiye u ğ ramas ı , müm-
kün olabilir. Ancak, ekonomik ya-
ş am için ayn ı  şeyi söylemek çok 
güç. Ekonomide bu tür bir kesin-
ti, o ülke için ve o ülke ya ş ayan-
lar ı  için, yemek, içmek, giyinmek, 
tüketim ve üretim faaliyetlerinde 
bulunmak gibi, her türlü ya ş am- 

sal faaliyetin sona ermesi tehlike-
sini gündeme getirir. Öte yandan, 
Sayın Ulagay' ın 1977'den bu yana 
ya ş anmakta olduğunu vurgulad ı k' 
ekonomik kriz, kesintiye u ğrayan 
siyasal süreçle kucakla şmış  oldu. 
Bu kucakla ş ma, ve siyasetten ge-
çici olarak kopart ılma insanları  
ekonomik sorunlarla ilgilemneye 
itti. 

24 Ocak kararlar ı  da insanla-
rın ekonomi ile daha yak ından 
ilgilenmelerini hızlandırdı . 24 Ocak' 
tan önce Türkiye'de ekonomi, da-
ha çok «kararlarla» yürütülmeye 
çalışı l ıyordu. Varolan bu yap ıp 
değ iş tirmeyi ve onun yerine eko-
nominin ba ğı ms ız özelliklerini zor-
lama ve i ş letmeyi amaçlayan pa-
zar ekonomisini hedefleyen 24 
Ocak kararlar ından sonra, toplum 
içinde ya ş ayan insanların durum-
ları  da değ işmeye baş ladı . 

DOLAR VE AYŞ E HANIMIN 
TÜPGAZI 

Ş öyle ki: Eskiden i ş çinin dün-
yası , sendika ile patron aras ında 
geçen ücret pazarl ığı  aras ında s ı -
k ışı p kalm ış t ı . Esnaf ın dünyası , 
müş terisiyle aras ındaki iliş kiden, 
memurun dünyas ı  ise bütçe ve 
katsayı  artışı  beklentisinden öteye 
gidemiyordu. Pazar ekonomisine 
geçince, i ş çi gördü ki, IMF'nin gel-
mesi yeni düzenlemelerin gelmesi 
anlamını  tas ıyabilir. Doların de-
ğer kazanmas ı  Ayş e han ımın öde-
yeceği tüp gazı  fiyatının artmas ına 
neden olabilir. IMF'nin fazla para 
basmayın demesi, köylünün sata-
cak' f ındığı n taban fiyat ını  etkili-
yebilir. 

Insanlar ın bu tür bir kar şı lıklı  
etkileş inıi kavramaya ba ş lamasm- 
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dan sonradır ki; gazeteler de eko-
nomik bilgilenme ihtiyac ım kar-
şı lama yönünde harekete geçtiler. 
Baş ard ıkları  ölçüde de ekonomi-
nin kitleselleşmesini sağ ladı lar. 
Ama bu demek de ğ ildir ki, tam 
anlam ıyla baş ardı lar. Hayır. Daha 
bu konuda çok küçük bir ad ım 
at ı lmış  durumda ve yap ılacak çok 
şey var. 

PAZAR EKONOMISININ 
ASLI UNSURU 

I. D.: «Sayın Alp Orçun, eko-
nomide basın konusundaki de ğer-
lendirmelere siz neler eklemek 
istercliniz?». 

ALP ORÇUN : «Ş imdiye kadar 
söylenenlere genel olarak kat ılı -
yorum. Bunun ötesinde, hangi öl-
çüde olursa olsun pazar ın ekono-
minin iş leyi ş inde bir rolü olduğu-
nu ve merkezi, olarak planlanan 
bir ekonomide ekonomi basımmn 
anladığı mız anlamda bir iş levi ola-
mayaca ğı nı  kabul ederek söylemek 
gerekir ki, ekonomi has ını  ya da 
ekonomik haberler, ekonominin 
asit bir unsurudur. 

Bununla şunu kastediyorurn: 
Çeş itli ekonomik bilgilerin; çe şitli 
olayların çeş itli gelişmelerin bilin-
memesi halinde pazar ekonomisi-
nin geli şmesine de imkan yoktur 
yoksa son derece topal bir i ş leyiş  
sürer gider. Bu nedenle, günlük 
siyasi gazetelerde ç ıkan ekonomik 
haberler de, artık özelle şen ekono-
mi basınında yay ınlanan haberler-
de ekonominin asli bir unsuru ha-
line gelmiş tir. 

Dünyada- ekonomi bas ımmn 
ortaya çıkışı  da tamamiyle böyle 
bir gereksinime dayan ıyor. Batıda  

borsa bültenleri, liman hareketle-
ri (yani bir limandan di ğerine gi-
decek yükü arama ilanlar ı , ekono-
mi bas ı nın ın, temelini oluşturmuş -
tur. Bugün dünyada bildi ğimiz bü-
yük ekonomik yayın organları  da 
böyle bir gereksinimden hareketle 
gelişmiş  yayın organlar ı dır. 

1800'LER OSMANLISI 
VE EKONOMIK BÜLTENLER 

Az önce, Türkiye'deki ekonomi 
bas ınının son beş  altı  yı ldır geliş -
mekte olduğu konusunda çok ı s-
rarla duruldu oysa, bugün sözünü 
ettiğ imiz anlamda, ekonomi bas ı -
n= nüvesini teşkil eden haber 
yayma biçimleri, Türkiye'de 1800' 
lerde -bir aç ıdan Osmanlı  ekono-
misinin çok aç ık olduğu &nem-
lerde- son derece yayg ındı  Hatta 
Istanbul'dan Bat ı 'ya sırf haber 
yaymak için çıkartı lan bültenler 
vardı . Bunların çoğu frans ızcaydı  
ve Türkler tarafmdau yay ınlanı -
yordu. Ayrıca ekonomik olaylar ın 
hareketlendiği dönemlerde ki, 
bunlardan bir tanesi de Kurtuluş  
Sava şı  dönf‘midir- Hakimiyet-i 
Milliye gazetesinde alt ın fiyatlar ı  
muntazaman verildi ğ i görülür. Ay-
rıca, salt iktisat haberi veren ya-
yın organlarının en eskisi olan Iz-
mir Ticaret Gazetesi, k ırk, elli yı l-
lık bir geçmi şe sahiptir ve öteden 
beri Anadolu ticaretinin önemli 
göstergelerinden biri olmu ş tur. 
Bir anlamda Anadolu emtia fiyat 
hareketlerinin milli yay ın organı  
niteliğ ine bürünmüş tür. Istanbul' 
da da «Münakasa» ad ında buna 
benzer nitelikte bir iktisat gazete-
si çıkarı ldığı  biliniyor. 

Diyece ğim şu: Türkiye'de eko-
nomi bas ım o kadar yeni değ il. 
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Hakimiyet-i Milliye örne ğinde ol-
duğu gibi, günlük siyasi yayın or-
ganlannda ekonomik haberlerin 
yer almas ı  geleneğ i de oldukça 
eski derıebilir. Bugün kazand ığı  
öneme gelince... Günlük gazete-
lerde ekonomik haberlerin a ğı rl ık-
la yer almaya ba ş laması  konusun-
da arkada ş larımın yapt ığı  değer-
leildirmelere tamamen kat ı l ıyorum. 
Türkiye'de, dış  ekonomik ili ş kile-
rin önem kazanmaya ba ş laması n-
dan ve bunlar ın halk ın refahını  et-
kiler duruma geçmesinden itibaren, 
ekonomik haberlere büyük ilgi du-
yulmaya ba ş landı . 

Doğrudan i ş  çevrelerinin eko-
nomik haberlere ve ekonomik ya-
yı n organlanna duydu ğu ihtiyaç 
da arttı . Polisiye haber say ılabile-
cek bir tak ım haberler, bugün çok 
sansasyonel haber yay ınlayan ga-
zetelerde bile üç sütunluk haberler 
haline gelebiliyor, yani herhangi bir 
olayla ortaya ç ıkmış  fiyat hareket-
lerinden yararlanan bir insan ın 
büyük kazanç sa ğ lam ış  olmas ı  bu 
art ı k eskisi kadar önem ta şı yan 
bir haber konusu değ ildir. Bu, as-
l ında bu tür olaylar ın sistemin 
içine 'girdiğ ini de gösterir. Günü-
müzde serbest piyasa ekonomisine 
geçiş  süreci içinde bunlar ola ğ an-
laş t ı . İ nsanları n daha fazla kâr et-
mek için yaptıkları  bir ekonomik 
faaliyet olan spekülasyon, bir ay ıp 
olarak değ il de ilgilisi için, ikinci 
bir kez ,kâr etme aç ı s ından öğ re-
nilmesi gereken bir olay haline 
geldi. 

TAHS İ SLERLE DEĞ IL, 
HABERLE... 

Öte yandan giderek Türkiye' 
de ufak fiyat oynamalanndan, u- 

fak üretim farkl ılaşmalarından 
kâr etmek iste ği ya da inıkânı  doğ -
maya baş ladı . Eskiden oldu ğu gibi 
art ı k iş ler pek tahsislerle halledil-
miyor. Onun için ekonomik karar 
birimleri, bugün ekonomik haber-
lere eskisinden daha fazla ilgi gös-
teriyorlar. 

Gidiş  o ki, Türkiye'de Bat ı 'da-
ki geli ş me olacakt ır. Bugün, Tür-
kiye'de salt ekonomik konulu, dört 
ciddi bülten ve üç gazete yay ınla-
nıyor. Masa üstüne konacak bir 
ekranla, ilgilisine ekonomik ha-
berler verme konusunda giri ş im-
lerde bulunanlar, i ş in kârl ı  nokta-
ya gelmesi için çok fazla da zaman 
gerekmediğ ini, Türkiye'ye gelebi-
lecek iki üç yabancı  ş irketin müş -
teriliği ile sık ışı kl ığı n kalkabile-
ceğ ini düşünüyorlar. 

Ayrıca, Türkiye'de bir bölüm 
ekonomik bilgi ihtiyac ı nı , istenen 
herhangi bir biçimde, telefonla, 
teleksle vermek için oldukça uy-
gun bir ortam olu şmaya baş ladı . 
Belki giderek «ekonomi gazetecili-
ği» diye bir kavram ortadan kal-
kabilir. Onun yerine «ekonornik 
iletiş im» ihtiyac ı  ortaya ç ıkabilir. 
Gidiş  o yönde, kanımca.» 

KARŞ ILIKLI 15GRENTİŞ  SÜRECI 

İ . D. : «Sayın Ulagay, ekono-
minin bas ında neden ve nası l öne-
minin artt ığı na değ indiniz. Bunun 
ötesinde ileriye dönük olarak na-
sıl bir değerlendirme yap ıyorsu-
nuz? Basına düşen görev, ne olma-
lıdı r?». 

ULAGAY : «Ekonomi ile ilgili 
haberlerin bas ında daha çok yer 
almas ın ın, özellikle son yıllarda 

pe
cy

a



19 

bu eğ ilimin artmasının, bir ihti-
yaçtan doğmuş  olduğunu sanırım 
hepimiz kabul ettik. Bunun öte-
sinde, bas ı nda ekonomi ile ilgili 
haberleri de ğerlendirme, yorumla-
ma gibi iş levler de yeni yeni geli ş -
meye baş layan olgular. Özellikle, 
son iki yıldır hem toplum olarak 
serbest piyasa ekonomisini ö ğren-
me sürecini ya şı yoruz, iç ve dış  
ekonomik iliş kiler aras ında ba ğ -
lant ı lar oldu ğunu öğ renmeye baş -
lıyoruz, hem de bunun habercili-
ğ ini, gazetecili ğ ini yapma sürecin-
deyiz. Bu ö ğreni ş  sürecinde, her 
aç ı lan sayfa önümüze yeni sayfalar 
aç ıyor ve bugüne kadar dikkat 
edilmeyen bir çok ili şkinin içiçe 
olduğu görülüyor. Bence, ekonomi 
ile ilgili gazetecili ğ in en önemli iş -
levlerinden biri, içiçe girmi ş  bu 
iliş kileri mümkün mertebe açmaya, 
göstermeye çal ış mak. Ne ile ne 
aras ında iliş ki var; içerde ve d ı -
ş arda hangi olay olursa bu hangi 
baş ka olaylara yol açar ve cebin-
deki paray ı  nas ı l etkiler? Bu iliş -
kileri açığ a çıkartmak gerek. Eko-
nomiyle bas ımn önemli bir 
iş levi bu olmal ı . 

HALA YILLIK CİROLAR SIR... 

İ kincisi, yine bu iliş kiler çer-
çevesinde rol alan bir çok kurum, 
kiş i, özel ya da kamu niteliği taşı -
yan kurulu ş  var. Onların ekono-
mik hayat ım ı zı  ve dolayı sıyla da 
günlük hayat ımızı  etkileyiş  şekil-
lerini aç ıklığ a kavuşturmak gerek. 
Burada da önemli bir i ş lev düşü-
yor ekonomi bas ınına... Örneğ in, 
bizde halka aç ılmaktan, hisse se-
netlerini halka satmaktan sözedi-
lir. Buna karşı n bazı  büyük firma-
lar bile y ı llık ciro rakamların, kar-
durumlar ını  bir yıl gecikmeyle  

kendi meslek dergilerine vermek-
ten kaçnurlar. Sanki, muazzam bir 
gizlilik perdesi arkas ında bir ope-
rasyon yap ı lmaktadır. Bütün bun-
ların açıklığ a kavu ş ması  gerek. 
Türkiye'de, piyasa ekonomisini 
kurallarına göre oynayacaksak. 
piyasa ilişkilerinin de bilinmezlik 
perdesi ard ında olmamas ı  lazım. 
Bas ın da buradaki iş levini yerine 
getirmeli. Ancak büyük çapta pi-
yasayı  yönlendiren ki ş iler bas ına 
da hakim ise olaylar ki ş ilerin is-
tedi ği ölçüde aç ı klığ a kavuşur, is-
temediğ i ölçüde de kavuşmaz. 

Hem halk aç ıs ından, hem ça-
lış anlar aç ı sından, hem çalış tı ran-
lar aç ı s ından, hem de bunu izleme-
yansı tma durumunda olan gazete-
ciler açı sından öğ renmenin -ayr ı  
bir önemi- var. Hepimiz baz ı  olay-
ları  yeni duyuyoruz, yeni ya şı yo-
ruz, yeni ö ğreniyoruz ve bunun da 
acemili ğ ini çekiyoruz, hatalar ya-
pıyoruz. Dolayı sıyla da şu an için 
ekonomi ile ilgili bas ı nın görevini 
tam yerine getirdi ğini söyleyebil-
mek son derece zor. • 

BASIN GÖREVINI YAPTI MI? 

Örneğin Türkiye, son y ıllarda, 
ya şadığı  belki en ilginç ekonomik 
ve toplumsal olay olan «Bankerlik 
Olaylorn yaşadı . Günün koşulları  
yaratm ış tı  bu olayı . O güne kadar 
paras ını  çalış t ırmayı  düşünmemiş  
ya da' olsa olsa bir tak ım speküla-
tif yollara ba şvurmuş  kiş iler, bu 
akıma kap ı ldı  gitti, paras ını  ban- 
kere yat ırdı  ve kı sa sürede köşeyi 
dönme hayalleri ile bir süre bu 
mekanizman ın içinde kendini avut-
tu. Bunu biz de izledik, çok tecrü-
beli iş  çevreleri de izledi, bankam- 

pe
cy

a



20 

far da izledi. Bankerler ve banka-
lar çok büyük reklam bütçeleri ile 
bas ın üstünde belli bir etkinlik de 
sağ ladı lar. Bütün bunlar ya şanır-
ken sonuç ç ıkar mı  çıkmaz mi, iş  
nereye varır nereye varmaz gibi 
sorular yeterince sorulmadı . Kamu 
kesimi de, -yani olayın çerçevesini 
çizmekle görevli olanlar da- daha 
önce böyle bir şey yaş anmamış  ol-
duğu için, durumu çeş itli tebli ğ -
lerle, kararnamelerle düzenlemeye 
çalış t ıkları  halde çok fazla başarı  
sağ layamad ı lar... Ve bildi ğimiz o-
laylar ortaya ç ı kt ı . Burada bir an 
durup sormak gerekiyor : Bas ın 
görevini tam yapt ı  mı ? Yapama-
dıysa neden yapamadı ? Sanı rım 
bunlar, üzerinde dü şünülmeye de-
ğer konular.» 

EKONOMIK 
DEMOKRATIKLEŞME 

I. D. «Sayın Necati Doğru, eko-
nomi ile ilgili bas ı nı n fonksiyonla-
rının neler olmas ı  gerektiğ i konu-
sunda siz neler söylemek isterdi-
niz?». 

DOĞRU : «Ben yine bir konu-
yu vurgulamak istiyorum : Bir ke-
re ekonomi bas ım ya da ekonomi 
gazetecili ği diye bir şey olamaz. 
Gazete bir bütündür ve bu bütün 
içinde okuyucunun ilgi alan ının 
yoğunluğuna göre gazetenin sayfa-
ları  belirlenir. 

Son yı llarda ekonomik haber-
lerin birinci plana ç ıkması , konuş -
maların birinci bölümünde sözünü 
etti ğimiz nedenlerden ötürüdür. 
Bir başka önemli neden de Türki-
ye'nin son senelerde gerek ekono-
mik, gerekse toplumsal anlamda 
yaptığı  ilerlemelerin insan kalite- 

sinde yükselmeyi de beraberinde 
getirmi ş  olması d ır. Dünyadaki 
ekonomik krizle birlikte 1977 y ı -
lında ba ş layan küçülme, pastanın 
küçülmesi, insanlar ın bu pastadan 
pay alma uğraşı lanm luzlandırma-
lanna neden oldu. 12 Eylül'den ön-
ce, işçilerle i şverenler aras ındaki 
ücret mücadelesinin birdenbire 
hızlanmas ı , memurların daha faz-
la ücret almak için seslerini yük-
seltmeleri bu pastadan pay alma 
uğraşı  sının bir sonucudur. Pasta-
dan pay alma uğ raşı s ı  yükselmeye 
baş ladığı nda ise toplumdan ekono-
mik demokratikle şme talebi geldi. 
Bu ekonomik demokratikle şme, 
ekonomik karar birimlerinin, eko-
nomiyi yönetenlerin, ekonomide 
üretken durumda olanlann da de-
mokratikleş mesini gerektiriyordu. 
Sayı n Ulagay, ş irketlerin ekono-
mik bilgileri sunarken son derece 
aç ık olmalarını  isterken, gazeteci-
liği kolay yürütme düşüncesiyle 
değil, toplumun kendisinden bir 
gazeteci olarak talep etti ğ i ekono-
mik demokratikleşmenin bir söz-
cüsü olarak konuş ma durnmun-
dayd ı . 

Meseleye böyle bakt ığı mızda, 
yeniden biçimlenen bu toplumsal 
çerçevede yasalar ı  yapanlar, ka-
rarları  ç ıkaranlar, ekonomik de-
mokratikleşmenin varlığı nı  göz-
den uzak tutmamak zorundadır-
lar. Siz bir anayasa yap ıyorsatuz., 
bu anayasan ın sadece 24 Ocak ka-
rarlarını  yasalaş tıran bir anayasa 
olmamasını  toplumun ekonomik 
demokratikleş me isteğ ine de cevap 
verecek nitelikte olmas ını  sağ la-
mak durumundas ınız. Ya da siz 
bir yüksek öğretim kurumu olu ş -
turmaya çalışı yorsamz, bunu da 
gelecekteki insan biçimlenmesine 
ve taleplerine göre yapmak zorun- 
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das ınız. Tıpkı  karar mercileri gibi, 
bas ı nımı zın ekonomi ile ilgilenen, 
ekonomik haberleri topluma ilet-
meyi üstlenen kesimi de, bu top-
lumsal gelişmeyi çok iyi tesbit et-
mek ve onu daha ileriye götürecek 
şekilde rota çizmek gere ği ile kar-
şı  karşı yadır. 

YENIDEN YAPILANMANIN 
6 TEMEL MOTIFI 

Pastan ın küçülmeye ba ş lama-
s ından dolayı  verilen uğraş  sonu-
cu, toplum hangi noktaya gelmi ş -
tir? Bana göre, bugün toplumumuz 
bütün kurumları , kiş ileri, kuruluş -
ları  ile alt ı  temel motif üstünde 
(kılmaktad ır. Bu alt ı  temel motif-
ten ilki tiipgazdır. ikincisi mini-
biistür; üçüncüsü ekmek, peynir 
ve domatestir; dördünciisü hasta-
nedir, beş incisi mapusanedir; 
Uncu' ise sevgi ve kendine güven 
isteğidir. 

Bence, toplum bu altı  temel 
motif üzerinde hergün yeniden ya-
ratılmakta, hergün bu temel mo-
tiflerin peş inde ileri ad ım atma 
yönünde uğraş  vermektedir. 

Türk insanı , art ık tüpgazla ya-
ş amak istemektedir, gazocargyla 
değil... 

Minibüs ise, hareket eden bir 
toplurriutı , göç eden bir toplumun 
ula şı m ihtiyac ını  karşı lamaktad ır. 
Hiç kuş kusuz, bütün bu saydığı m 
motiflerin. hepsi simge niteli ği ta-
şı maktadı rlar. Yaln ız altıncı  ola-
rak sayd ığı m sevgi ve kendine gü- 
ven isteği, motifinin subjektif -  ol-
duğunu belirtmeliyim. 

Bu altı  motife bakt ığı mızda, 
beş inin doğrudan ekonomi ile il- 

gili olduğunu görüyoruz. Tüpgaz 
ekonomidir; ekmek peynir ekono-
midir; minibüs ekonominin kendi-
sidir; hastane kötü beslenme ne-
deniyle doğ rudan doğruya ekono-
mi ile ilgilidir; mapushane de yüz-
de elli ekonomiyle ilgilidir.» 

ORÇUN : «Sevgi ve güveni de 
bu kategoriye sokabiliriz.» 

DOĞRU : «Sevgi ve kendine 
güven de tabii biraz ekonomi ile 
ilgili olabilir. Özellikle kendine gü-
ven bir ölçüde paraya ba ğ lı  bir ş ey. 
Paras ı  oldu mu kiş inin, kendisine 
güveni geliyor. Tersi sözkonusu 
olduğunda ise korkak, p ısırık bir 
insan ortaya ç ıkabiliyor, giri şken-
lik ortadan kalkıyor. 

FABRIKA MI KAŞ IKÇININ 
SEKRETERI Mİ ? 

Bütün bunları  veri kabul eder-
sek basında ekonomi ile ilgilenen. 
ekonomik haberleri, resimleri, rö-
portajları  sosyalle ş tirmeyi kendi-
ne görev edinmi ş  kişilere de bü-
yük görev düş tüğü ortaya ç ıkar. 
Bu görevler neler olabilir? Diye-
lim ki, biz bir fabrika kuruyoruz, 
fabrika faaliyete geçiyor, pazar 
ekonomisinin bir kural ı  olarak da 
bu fabrikan ın mallarını  dış arıya 
satmak istiyoruz. Fakat • maliyetin 
yüksek olması , kalitenin düşüldü-
ğü, giriş im imkanlarının olmama-
s ı  gibi nedenlerle mal satam ıyorııı . 
Ş imdi bu durumun nedenlerini 
anlatmak, bence Ka.şı kçı 'mn sek-
reterinin resimlerini boy. boy ya-
y ınlamaktan daha önemli. Ama 
gazete okuyucusu da bu sekreterin 
güzelliğ i, giyirni kuş amı  ile ilgili 
haberleri, fabrikan ın neden baş a- 
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nlı  olmadığı  konusundaki haberi-
nize tercih ediyor. Zorluk burada 
baş lıyor. Ben öyle ş eyler yapma-
hynn ki, öyle teknikler kullanma-
hylm ki, okuyucu benimkini seç-
sin. Yani okuyucu, önce «neden 
benim fabrikam ba ş arı lı  olam ıyor» 
haberini okusun, ondan sonra da 
garnitür olarak Ka şı kçı 'n ın güzel 
sekreterini- 

ÇOK OKUTALIM DERKEN... 

ULAGAY : «Ekonomik haber-
lerin, °kurun daha dikkatini çeke-
cek, daha çarp ıcı  hale getirerek 
birinci s ı rayı  almas ını  sağ layacak 
yönde çal ış malar yaparken dikkat 
edilmesi gereken bir nokta var. 
Klasik gazeteci anlay ışı  ile olaya 
bakıp, bu olayın neresini ohm-ta-
lim da okuyucunun dikkatini da-
ha çok çekelim derken, ekonomi-
nin iş leyi ş ini çok olumsuz etkile-
yecek ;türde gazetecilik yapmak 
mümkündür. Örneğ in, bir gazete-
ci ç ık ıp da «tüm bankalar batabi-
lir» diye manş et att ığı  zaman, o 
gün en çok okunan gazete o olur. 
Fakat bankac ı lık sistemide, eko-
nomi de yok yere o haber yüzün-
den sarsmt ıya uğ rar.» 

DOĞRU : «Sayın Ulagay'm söy-
ledikleri gerçekten çok önemli. Bu 
konu, bas ın ve toplum ili şkilerini 
olumlu ya da olumsuz yönde etki-
leyebilecek bir öneme sahip. Ör-
neğ in, yine Ka şı kçı 'nın sekreterin 
döneceğim. O kızcağı zın gözlerinin 
bas ında yeş il ya da mavi olarak 
çıkması  onun yaş amında çok ö-
nemli değ iş ikliklere neden olmaz. 
Ama bankalar batacak haberini 
yazmak büyük bir panik do ğurur, 
sistemi altüst edebilir.» 

HABERLE KEHANET 
NASIL YAPILIR? 

ULAGAY : «Ekonomi haberiy-
le kendini doğ rulayan kehanetler 
ortaya atmak da mümkün. Örne-
ğin, Türkiye'nin en çok okunan 
bir gazetesinde bankalar batacak 
diye bir haberin çıkmas ı , banka-
ları  gerçekten bat ırabilir. Çünkü, 
bu sistem büyük ölçüde giivene 
dayanmaktad ır.» 

DOĞRU : «Biz alt ı  yüzyı ldan 
beri neden geriyiz? Benim insan ım 
çok mu aptal, çok mu bilgisiz. 
Yoksa benim insamm ı  çok mu sö-
mürdüler? Toplum, neden alt ıyüz 
senedir azgeli şmiş lik çemberini 
kıramıyor? Ş imdi siz bana diye-
ceksiniz ki, sen bize tarih anlat ı -
yorsun Gazetede, yirmi otuz sat ır-
lık haberlerde tarih anlat ı lamaz. 
Bunları  söylerken, bizim toplumu-
muz için konu şuyorum kuşkusuz. 
Bir Herald Tribune gazetesinin 
böyle bir ş ey yapmaya ihtiyacı  
yok. Çünkü, geri kalnuş l ık diye bir 
sorunu yok. Onun sorunu, okullar-
daki havuzlara kloru fazla koyar-
sak, çocukların gözleri otuz sene-
de mi, yoksa k ı rk senede mi bo-
zulur? Benim tart ış mam ise, Tür-
kiye'nin geri kalm ış lığı mn neden-
leri üstünde dönüyor. Gazetelerde 
tarih yaz ı lamayaca ğı na göre, so-
run haberlerle, röpörtajlarla yan-
s ı t ı labilir: Böylece de bilginin sos-
yalle ş tirilmesi sağ lanabilir. 

Pastayı  payla şma mücadelesi, 
insanlan ekonomik• bitince sahip 
olmaya doğ ru götürmektedir. Bu 
bilincin doğru ve toplumun gele-
cekte çok daha iyi yap ı lanmas ı  
yolunda kullamlabilmesi için yine 
ekonomi bas ınına önemli bir görev 
düş mektedir. 
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TAHVİL VE ŞEFTALİ  

Varolan pazar ekonomisi için-
de, hisse senedi, tahvil, faiz olay-
ları  ön plana ç ıkıyor. Faiz, Türk 
toplumuna damgas ını  vurmuş tur. 
Fakat, geçen iki y ıllık dönemde 
şunu gördük: Halk ın belli bir bö-
lümü, paralar ını  götürüp yat ı rdı k-
ları  insan ı  pek seçmiyorlar. Bir 
tahvili Hüseyin Bey bankerden 
titizlenmeden rahatça al ıp cebine 
koyuyor Ama evine giderken ma-
nalıdan şeftali almak istedi ğ inde, 
tahvil al ınundan çok daha titiz 
davranıyor. Neden bunu yap ıyor? 
Çünkü, tahvil kavram ı  yok kafa-
s ında. $eftaliyi otuz y ı ldır alıyor. 
Tahvili ise ilk defa. Sonra tahvil 
aldığı  banker kaç ıyor ya da bat ı -
yor. Gazetelerde paray ı  alabilmek 
için yedi yı l beklemesi gerekti ğ ini 
okuyunça Hüseyin bey o zaman 
telaş lamyor. 

Ulagay' ın da söyledi ği gibi, 
gazetelerin ilan bask ı sı  altında kal-
maksi= ekonomi ile ilgili bilgi-
leri çok dürüst ve do ğru bir ş ekil-
de mutlaka kamuoyuna: iletmesi 
gerekmektedir. Magazinel haber-
lerde sansasyon unsuru dikkati 
çekmek için kullamlabilirse de, 
ekonomi ile ilgili haberlerde ke-
sinlikle sansasyon unsuru, abart-
ma olmamalıdır. 

RAKKAMLAR, KADİN KADAR' 
ZOR 	 • 

Bir de şöyle bir sorun ortaya 
çık ıyor : Türkiye'de rakamlar ı  kav-
ramak çok zor. Kadını  kavramak 
kUdar zor. Üstelik yüzü so ğuk. O-
knma alış kanlığı mn olmadığı  bir 
ülkede ekonomi haberlerini nasıl  

kitleselleş tireceksiniz. Nas ıl sosya-
lize edeceksiniz. Bütün zorluk bu-
rada ç ı kıyor. A ş irketi beş  ya da 
yedi yı l vadeli tahvil çıkartıyor, 
bunu da ilan ediyor gazetelerde. 
Borsa bankeri ad ı  verilen kuruluş -
lar da bu tahvilleri sat ıyorlar, pa-
zarl ıyorlar ve mevduat sahibine 
gel yüzde ellisekiz faizini al diyor-
lar. Mevduat sahibine bu ş irketin 
durumu ile bilgi nasıl sunulacak-
tır? Onların ilgisi nas ıl çekilecek-
tir? Banker ş okunu yiyenler, bun-
dan sonra tahvil al ırken şeftaliye 
gösterdikleri titizli ğ i göstermese-
ler bile, eskisi gibi gözü kapal ı  ol-
mayacaklard ır. Siz çe ş itli nitelik-
te al ı cı sı  olan bir gazetenin çal ı -
ş anı  olarak, bir haberi tahville il-
gisi olanlara da olmayanlara da 
okutmak mecburiyetindesiniz. Yok-
sa, gazeteniz satmayacakt ır. O za-
man, bu haberi herkesin ilgisini 
çekebilecek şekilde • boyutlandı ra-
rak vermek durumundas ınız. Bu 
da, gazetelerin di ğer bölümlerinde 
çalış an arkada ş lardan daha fazla 
bilgiyi, daha fazla çabay ı , daha 
fazla titizliği gerektiren bir durum 
çıkart ıyor ortaya. 

ILAN VE BASİN 

Gazetelerin ilan almadan, sa-
dece sat ış  tan sağ ladığı  parayla 
çıkmalarına imkan yok. Yaln ız i-
lanlarla gazetecilik aras ında doğ -
rudan bir ilişki de kurmamak ge-
rekiyor. Yani ilan veren bir kuru-
luş , çürük bir yap ıya dayamyorsa 
ve bu kuruluşun tahvilleri geni ş  
çapta al ı cı  bulabiliyorsa, ilan yerse 
dahi bu kuruluş  hakkındaki bilgi 
gazete taraf ından verilmelidir.» 

ULAGAY : --«Ekonornik olay-
ları  yapmadan, derslerini alma- 

pe
cy

a



24 

dan kavramak, öğ renmek son de-
rece zor. Sayın Doğru'nun örnek-
lediğ i gibi, tahvil alan, sertifika 
alan, ya da hiç bir şey almadan 
sadece banker çeki kar şı lığı nda 
paras ını  bankere emanet eden ki-
ş iler, emanet ettikleri paran ın na-
sı l bir iş lem görerek kendilerine 
aylık gelir sa ğ ladığı nı  hiç düşün-
meden sadece çok geleneksel ya-
pıdaki bir toplum düzeyine yak ı -
şı r biçimde şunun, bunun tavsiye-
siyle, büyük reklam kampanyala-
nnın etkisiyle, k ısacas ı  bir sebep-
sonuç ilişkisi kurma gereğini duy-
madan bu i şe girdiler. İş te ekono-
mi ile ilgili bas ına bu ilişkileri ay-
dınlatacak yolda çaba gösterme 
görevi dü şüyor. Bu, zor ve önemli 
bir görev.» 

DOĞRU : «Burada şunu da 
eklemek gerekiyor. Kifieselleş rni ş  
ekonomik haberlerin tarihi çok 
yeni. Bu i ş i üstlenen arkada ş larda 
belli, sayıları  da son derece az. Biz 
de yeni yeni bir tak ım şeyleri öğ -
reniyoruz. Ş imdi ikinci bir ban-
kerlik olayı  baş lasa, öyle sanıyo-
rum ki, gazetelerde ekonomi ile 
ilgilenen kadrolar, böyle bir teh-
likenin varl ığı n ı  hatı rlatmada çok 
daha baş ka bir duyarlı lık göste-
rirler.» 

BİZ DAHA HEYECAN 
VERICIYIZ» 

İ . D.: --«Ekonorni ile ilgili ba-
sının temel iş levleri ve görevleri 
konusunda ne dü şünüyorsunuz 
Sayın Orçun? Bas ın iş levini yerine 
getirirken ekonomiden etkilenmez 
mi?». 

ORÇUN : «Batı  ekonomi bası -
nında 1929 Bunalımı, reklam ko- 

nusu halinde. Ş öyle ki : «Biz de 
heyecan verici bir bas ınız, bizim 
konularının magazin bas ımnm ko-
nularından daha ilginçtir» diyor, 
alt ına da fotoğraf olarak borsadan 
atlayarak intihar etmekte olan 
bankerin resmini koyuyorlar... Ve 
ekliyorlar: «Bir daha 1929 Bunal ı -
mı n ın eş i olmaz, başka bir buna-
l ım olabilir». 

Biraz önce Sayın Doğru, eko-
nomik haberler veren bas ına dü-
ş en göreylerden birinin de alt ıyüz 
yı lhk geriliğin nedenlerini anlat-
mak olduğunu söyledi, Ben, bu so-
runun cevab ını  eskiden biliyorum 
san ıyordum. Ş imdi, bilip bilmedi-
kimden pek emin değ ilim. Yalnız 
bu alt ıyüz yıllık gerlliğin basım, 
özellikle de ekonomi bas ınmı  ve 
ekonomik haberler veren bas ım, 
nas ı l belirlediğ ini az çok bildiğ im' 
zannediyorum. Tabii sırf basım 
temize ç ıkartmak ve hatalann ı , 
eksiklikleri yokmuş  ya da kendi 
suçu değ ilmiş  gibi göstermeye ça-
lış mak değil amacım. Sahiden 600 
yı llık gerili ğ in• basım etkilediğini 
düşünüyorum. 

BATILI Ş IRKET NEDEN BILGi 
YAYMAK ZORUNDA?... 

Burada ölçüyü, eğer görevini 
daha tam olarak yapt ığı nı  düşün-
düğümüz Bat ı  ekonomi bas ım ola-
rak al ırsak, aradaki önemli bir 
farkı  da gözönünde tutmak zorun-
dayız. Bat ıdaki ekonomi basım, 
sermaye birikimi koşullarında o-
luşmu ş  bir bas ın. Bu açıdan Batı  
bas ım, belli haberlerin kitleselle ş -
mesini sağ lama imkan ına sahip. 
Bat ı da sermaye birikimi, büyük 
riskler% mümkün olmu ş . Risk bü- 
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yüyünce, sermayenin parçalanmas ı  
gereği ortaya ç ıkmış t ır. Büyük 
riskleri tek ki ş inin sahip olduğu 
sermaye ile üstlenmesi mümkün 
olmadığı  için sermaye parçalan-
m ış tır. Bu parçalanma, bugün de 
devam etmektedir. Tekelle şme gö-
rüntüsü i ş in bir yapıdı r. Bir yan-
dan da sermaye parçalanmaya de-
vam etmektedir. Hatta Bat ıda, bi-
zim zengin, dünyay ı  kontrol eden 
ş irketlerin sahipleri diye bildi ği-
miz kiş iler, sözkonusu ş irketlerin 
yüzde onu ya da onbeşinin  sahibi-
dir. O kiş ilerin kendi sermayeleri 
dışı nda kalan yüzde seksenbe ş , 
doksanlara çok ihtiyac ı  vardır. Bu 
yüzden ş irket yöneticileri, ister 
istemez kendi ş irketleri hakkında 
bilgi yaymak zorundad ı rlar. Yok-
sa, ş irketler çok ihtiyaç duydukla-
rı  tahvilleri pazarlayamazlar. Daha 
da önemlisi, hisse senetlerinin fi-
yatları  düşer ve o şirket o gün 
batar. O yüzden bunlar, kendi ş ir-
ketleri hakkında bilgi yaymak, 
hem de bunu son derece düzenli 
bir şekilde yapmak zorundad ırlar. 

Ekonomi basım Bat ı 'da ş öyle 
bir imkana sahip: Ortada diyelim 
yüz ş irket var. Bu yüz ş irketten 
doksansekizi düzenli bilgi yayma-
ya devam ediyor. İki ş irketten ge-
len düzenli bilgi akışı  ise bozulu-
yor. İş te o iki ş irket, ekonomi ha-
sını  için hedef tir. Bat ı  ekonomi 
bas ınında trıakro ekonomik haber-
lerde eleş tiriler çoktur ama mik-
ro haberlerde i ş  değ iş ir. Eğer belli 
şirketler hakk ında eleştiri haber-
leri varsa, bilgi akışı nda bir bo-
zukluk olmuş , bu da dikkat çek-
miş  demektir. Durum, o şirketin 
rakibi olan bir ş irketten yap ılan 
bir sondajla ortaya ç ıkar. 

Türkiye'de böyle bir imkan 
yok. Ekonomi basım, işleri kötü  

giden ş irketin durumunu polisiye 
denebilecek yöntemlerle ö ğrenmek 
zorunda. Bu yap ı lırken ortaya çı -
kan hata payı  çok büyük olabili-
yor. O ş irketin yeni teşekkül et-
mekte olan bir rakibi varsa ilk i ş i, 
bas ınla ilişki , kurmak oluyor, öte-
ki ş irket hakk ında verdi ği haber-
lerin de yüzde ellisini a ş kın kısmı  
doğru olmuyor. Tabi burada gaze-
tecinin sorumlulu ğu önem kazan ı -
yor. Başka bir anlat ımla, haber al-
ma kaynaklar ı  açısından ekonomi 
basınımn ciddi bir zorluğu var. 

BORSA OLMAYINCA... 

Batı 'da ikinci bir haber alma 
noktas ı  borsalard ır. Orada insan-
lar, sahici bilgi elemanları  olarak 
çalışı rlar. Onlar, al ım-satım için 
karar birimlerini bilgilendiren in-
sanlard ır. Herhangi bir ş irkette 
ne olup bittiğ i konusunda bir bor-
sa bankerine dan ış an kiş i, doğru 
bilgiyi alır. Çünkü, hisse senetleri-
nin, nas ıl oynayaca ğı  ya da ş irket-
lerin gidiş atı  konusunda müş teri-
sine bilgi vermek durumunda olan 
bir borsa bankeri bir-iki kere yan-
lış  tavsiyede bulunursa o da batar. 
Hangi hisse senedi fiyatlar ının düş -
mekte hangilerinin de yükselmek-
te olduğunu bildiren borsa haber-
leri, batı  bas ınında ekonomi a ğı r-
lıklı  gazetelerin üçte birini kapsar. 
Belli ş irketlerinin hisse senedi fi-
yatlarını  takip bile ekonomi bas ı-
m için -Bab ıali deyimiyle- çok 
ciddi «tiyolar» oluş turur. Buradan 
hareketle bas ın ş irketlerin üstüne 
gider, doğru bilgileri elde eder. 

Türkiye'de ise menkul değer-
ler konusunda bas ının izleyebile-
ceğ i bir borsa olmadığı  için basın 
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haber alma konusunda büyük zor-
luklarla karşı laşı yor. 

Türkiye'deki ekonomi bas ım-
nı n, ekonomi habercili ğinin, bilgi 
kaynakları  aç ı s ından tamamen e-
konominin yap ı s ından kaynakla-
nan , bir zaafı  olduğu çok açık. Fa-
kat bu zaaf ı  ekonomi bas ını  kendi 
gayretiyle ancak bir ölçüde gide-
rebilir. Hatas ızlik için yüz diye-
cek sek, benim dü ş ünceme göre 
bu ölçü yirnıiyi geçmez. Hatas ız-
lığı n ancak yüzde yirmisine van-
labilir. Ekonomi bas ım= haber-
leri vermede dü ş tüğü zaafın bir 
nedeni ekonominin geri yap ı sıdı r». 

ILAN ARTIK BASINI DAHA AZ 
ETKILIYOR— 

Basının kendi içine engeller 
koyan reklam konusuna da değ in-
mek istiyorum. Türkiye'de reklam 
verenler, bundan üç y ı l öncesine 
göre bas ını  daha az etkileyebili-
yorlar, bir yı l öncesine göre de çok 
daha az engelleyebiliyorlar. Türki-
ye'de, reklam, özellikle son bir y ı la 
kadar bir prestij meselesi oldu. Bir 
kaç sektörde sa ğ lanan büyük sat ış  
artış ları  dışı nda, reklam ın tabii 
sonucu olmas ı  gereken ciddi bir 
satış  art ışı  görülmedi. Firmas ının 
değ il de kendi ad ını  duyurmak is-
teyenler reklam verdi. Zaten bü-
yük kârlar elde edildi ği dönemler-
de de reklamlar ın maliyetlere et-
kisi s ın ırl ı  oldu. Kaldı  ki, reklâmın 
maliyetlere etkisi olsa bile bunu 
fiyatlara yedirilmesi, sat ıcının ha- , 

kim olduğu piyasalarda gayet ko-
laydır. Ş imdi iş lerde bir değ işme 
var. Bir kere maliyetler önem ka-
zandı , ikincisi, reklam,. sahiden sa-
tışı  art ı racaksa yap ı lan bir harca-
ma türü oldu. Bat ı da ise, öteden  

beri reklam, sonuçta bir gelir ya-
ratacak sa veriliyordu. Reklam, 
gerçek anlam ı na kavuş tuğu zaman 
ne çı kacak ortaya? Bat ı da, reklam 
veren, gazetenin okuyucu profiline 
bak ıyor, o okuyucu profilinin ken-
di sat ış  hedefi ile uyu şup uyuş ma-
d ığı n ı  inceliyor. Uyu şuyorsa ve ga-
zete de reklam ın iyi göründüğü 
cazip bir gazete ise, reklam ı  o ga-
zeteye veriyor. 

Türkiye'de son iki y ı ldı r piya 
salarda «talep», belirleyici unsur 
haline gelmektedir. O zaman ger-
çek sat ış a yönelik reklam önem 
kazanmış t ır. Bugün art ık, bir gazete 
çok sat ıyorsa, okuyucu profili sa-
tış  hedefi ile uyuşuyorsa reklam 
o gazeteye verilmeye ba ş landı . 
Reklamlardaki azalma ile birlikte 
birde böyle bir durum var. Böyle-
ce, reklam Verenin reklam ın ya-
yınlandığı  gazetede fazla bir söz 
hakk ı  kalm ıyor. İş  böyle bir düz 
alış veriş  temelin oturmaya baş -
lad ı . 

BANKERLİK KRIZI 
DERS OLMADI... 

Bir de tahvil konusuna değ in-
mek isterim. Tahvillerin banker-
ler arac ılığı yla pazarlanmas ı  olayı  
geliş irken, bu arada nas ıl olup da 
o kadar yüksek faiz vaadedildiğ i 
mseelesinde de enformasyon ek-
sikliğ in varl ığı  çok açık. Hangi ş ir-
ketin tahvilinin ödenebilir oldu-
ğunu bas ının bilmesi çok güçtü 
çünkü. Bunun d ışı nda, bankerler 
olayı  ortaya ç ı kmadan önce hepi-
miz ileriye dönük şüphe ve endi-
şelerimizi zaman zaman birbirimi-
ze söylemi ş izdir. Ama elimizden, 
bu kanaati doğrulayacak hiç bir 
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veri yoktu. Ş irketler hakk ında 
bilgi sahibi olam ıyorduk. İkincisi 
ve daha da önemlisi, Türkiye, böy-
le bir deneyden geçmemi ş ti. 

Bir ş ey daha söylemek istiyo-
rum bu konuda. Bu son bankerlik 
krizinde, tasarruflann devletçe 
garanti alt ına alınmas ı  belki bir 
yandan tasarruf sahiplerinin ko-
runması  açı s ından bir yarar sa ğ -
lamış tır. Fakat öte yandan, «bu i ş in 
bir ders haline gelmesi», engellen-
miş tir. İkinci kez, bu kadar kötü 
bir noktaya gelinmese bile yakla-
şı labilir. Çünkü, istenen uyan ıklık 
te ş ekkül etmedi. Insanlarda, ter-
sine, iş  bu kadar kötüye gittiğ inde 
devlet nas ı lsa önlüyor, fikri yer-
leş ti.' 

KARPUZUN TABI İLE SOĞANIN 
ACISI ARASINDA... 

DOĞRU : «Ben burada bir ş ey-
ler eklemek istiyorum. Biz biraz 
önce, tahvil konusunu biraz fazla 
abartt ık sanıyorum. •Sayın Orçun'-
un da söyledi ği gibi, Türkiye'de 
geliş miş  anlamda bir sanayile ş me 
ve sanayinin kitleselle şmesi, ger-
çekleş memi ş tir. Demek ki, bu eko-
momi gelişecek, sanayile ş me ola-
cak, sermaye piyasas ı  palazlanacak 
ondan sonra Orçun'un sözünü et-
ti ğ i ş irketlerle ilgili bilgi aktar ımı  
gündeme gelecek. Daha onbe ş , yir-
mi yı lı  gerektiren bir süreçten 
geçmek gerekiyor. O zaman benim 
kabul etmedi ğ im fakat sizin ısrar-
la ekonomi bas ın ı  diye vurguladı -
ğı nz bas ın ile günlük gazetelerin, 
ekonoini habererini toplumsal •ge-
liş menin dinamiğ ine ve ekonomik 
demokratikle şmenin yapı sına ve 
özüne uygun bir şekilde götürmesi 
lazım. 

Ben konuş mamı , kendime ve 
dolayı sıyla Türk Basınına dönük 
olarak yapt ığı m bir özeleş tiri ile 
bitirmek istiyorum. Sekiz senedir 
ekonomik haberler yazan, bu ko-
nuda muhabirlik yapan bir insan 
olarak, «bu süre içinde ne yapt ım» 
diye kendime sorduğumda yap ı lma-
s ı  gerekenleri tam yapmad ığı mı  
görüyorum. Örneğ in, gazetelere 
telekslerden ve telefonlardan şu 
haberler gelir : «Geçen yıl soğan 
yüz liraya çıkınca, üretici bu yıl 
soğan ekti.» Biz bu haberi gazete-
mize ş öyle aktannz «Bu sene ü-
retici bol soğan ekti, bu kış  soğanı ' 
ucuza yiyeceğ iz». Sonra; ürünün 
toplandığı  dönem gelir çatar ve 
ajanslardan ve telekslerden şu ha-
berler akmaya ba ş lar : «Üretici bu 
yıl bol soğan ekti, fakat al ıcı  bu-
lunmadığı  ve ihracat da yap ılama-
dığı  için fiyat ı  beş  liraya düş tü, 
tarlada çürüyor.» Biz ise bunu şöy-
le haber haline getiririz. «Tarlada 
çürüdüğü için, soğan tarlada kaldı , 
kentte soğan yine otuz kırk lira...» 
Bu yı l böyle geçer, ertesi y ıl yine 
telefon ve telekslerden haberler 
geçer. «Geçen yıl soğandan ağzı  
yanan üretici bu yıl karpuz eknıe-
ye baş ladı .» Biz baş lığı  şöyle ata-
rız : «Bu yıl bol karpuz yiyeceğlz. 
Hasat zaman ı  ise, ajanslardan ge-
len haberler ş öyledir : «Üretici bol 
karpuz ekti, al ıcı  bulunamadığı  
için karpuz çürümeye terkedildi.» 
Böylece bizim Türk üreticisi kar-
puzun tathlığı yla soğanın acılığı  
arasında yıllarca gidip gelir... Se-
kiz sene ben bunu yapt ım ve bir 
allahın kulu da çıkıp bu üreticiye 
bir üretim program ı  sunma& 
«Karde ş im senin yarın karpuz ek-
sin, yannda so ğan eksin bir denge 
oluş sun Ne senin karpuzun, ne de 
onun so ğan tarlada çürilsün.» de-
medi. Bunu bu ülkenin tarım po- 
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litikas ını  uygulayanlar söyleyeme-
diğ i gibi, biz de gazeteci olarak 
sadece bu y ı l karpuz bol olacak, 
ertesi yı l da bu yı l soğan bol ola-
cak diye yazdık, bir gün ak ı l edip 
de «kalkın bir üretim program ı  
yap ın, bu üreticileri karpuzla so-
ğan aras ına s ı kış t ırmaym» diyeme-
dik. Ama art ık demek gerekmek-
tedir. Hem de bilim adamları  ile 
tartış arak, üreticilerle, politikac ı -
larla. karar merkezleri ile konu-
şarak... Gazeteler de bunlar ı  ya-
yınladığı  zaman okuyucû «Ajda 
Pekkan' ın sesi k ı sı ldığı  için o gece 
sönük geçti» haberini ikinci dere-
cede tercih etmelidir. Ayr ıca tar-
tış mayı , ekonomi sayfalar ından 
al ıp, mutlaka birinci sayfaya ta-
şı mak gereklidir. 

Ekonomiye toplumun ilgi duy-
maya baş laması  bence çok önemli 
bir nimettir. Bu nimetin çok iyi 
kullamlmas ı  laz ı m. Ortadaki ilgi-
nin «toplumun gelişmesi doğrul-
tusunda» nas ı l kullan ı lacağı  çok 
önemli. Bu da bizleri çok önemli 
bir göreve sahip k ılinaktad ı r.» 

ORÇUN : «Eğer, demin sizin 
örnek olarak verdi ğ iniz soğan kar-
puz haberi, yayın organlannda fi-
yatları , ekim alanları , ürün miktarı  
belirtilecek şekilde yaz ı ld ıysa. o 
zaman o yayın organ ı  görevini yap-
mış t ır Buradan sonras ı  art ık eki-
cinin sorumluluğuna girmektedir.» 

DOĞRU : «Ama üretici köylü 
gazete okumuyor ki, Kan Kalesi 
Cengi'ni okuyordu, ş imdi onu da 
bırakt ı .» 

ORÇUN : «Ben de tam o nok-
taya gelecektim şimdi. Buradan  

sonrası  karpuz ve soğan ekicisinin 
sorunu. Aksi halde, ekicilerin hiç 
tecrübe edinemez varl ıklar olduk-
larını  düşünmek gerekiyor ki, de-
ğ iller ş üphesiz. 

Gazete, bu haberleri vererek 
fonksiyonunu yerine getirmi ş tir. 
Eğer devletin daha fazla müdaha- . 

 leci olduğu bir düzen söz konusu 
ise, onun da dikkatinin bu şekilde 
çekilmiş  olmas ı  gerekmektedir. 
Gerisi, ekonomik karar birimi o-
lan ekiciye ya da arac ıya kalmış -
t ır. 

Buradan şuraya varmak isti-
yorum: Gazetelere, ta şı yabilecek-
lerinden daha fazla bir fonksiyon 
da yüklememek gerekir. Çünkü, o 
zaman gazetelerin neredeyse ülke-
yi yönetmesini beklemek gibi bir 
beklenti içine girmiş  oluruz». 

SENTEZSİZ EKONOMtIC 
HABER OLAMAZ... 

DOĞRU : «Tabi ki gazetelerin 
ülkeyi yönetmesi diye bir şey söz 
konusu bile olamaz. Ama, ekono-
mik haberleri verirken, mutlaka 
senteze götürecek biçimde vermek 
gerekmektedir. Çünkü ekonomi 
ile ilgili konular, son zamanlarda 
büyük ilgi toplamasına rağmen, 
henüz topluma yabanc ıdır. Siz di-
yorsunuz ki, üretici de aptal de ğil 
ya, haberlerin sentezini yaps ın. O 
kişi iş te bu sentezi daha yapacak 
düzeye gelmedi.» 

ORÇUN «Bizim toplumda 
ekonomik konularda kendini ka-
rar birimi olarak hissetmeme al ış -
kanl ığı  var. Piyasa ekonomilerin-
de, bir ş eyin fiyat ı  yükseliyorsa o 
şeyin üretimi artar, dü şüyorsa ü- 
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retimi de düşer:, buna göre eko-
nomide belli dengeler olu şur. Al-
tıyüz y ı ldır bizde böyle şeyler ol-
mamış . Çünkü buğdayın fiyatım 
devlet belirlemi ş , üretim miktarla-
rın' da öyle., Bu ş artlarda, üretici-
nin fonksiyonu, kendisine do ğru-
dan ya da dolayl ı  olarak gösteri-
len yolda yürümek olmu ş . Üretici 
«ne gelirse ya Allahtan ya da dev-
letten» diye belleyerek, as ırlardan 
beri alış kanlıklarını  kuş aktan ku-
şağa aktarm ış , yani kendini hiç 
bir zaman karar birimi olarak dü-
şünmemiş . Son yı llarda, bunun 
böyle olmamas ı  gerektiğ ini anla-
maya ba şlıyor. Bana öyle geliyor 
ki, son zamanlarda ekonomik bil-
gilenme konusundaki talep de bu-
na bağ lı  bir yerde. Çünkü karar 
vermek için baz ı  bilgileri almak 
zorunda.» 

ULAGAY : «Genellikle, piyasa 
ekonomisine geçi ş  süreci çerçeve-
sinde konuşuldu. Bu sürecin do-
ğal bir sonucu olmas ı  gereken bir 
yönü de <politik demokratikleş -
me» dir. Ekonomide serbest piya-
sa ekonomisine geçeceksek, bunun 
uzantısı  olarak politik demokra-
tikleş meyi de öngörmemiz laz ım. 
Politik demokratikleş me çerçeve-
sinde, karar alma durumunda olan 
bireyler bir yerde yönetici s ınıf 
durumundalar. Onlar kararlar ını  
belli etkiler altında kalarak verir-
ler. Burada bas ına çok önemli gö-
revler dü ş mektedir. Bas ı n, demok-
ratik toplumdaki kiş ilere mesaj-
lar iletmek ve bunu yaparken de 
yol gösterme fonksiyonunu ihmal 
etmemek durumundad ır. «Sadece 
belli haberleri verelim, okur geri-
sini kendisi ç ı karsın» diye bekler-
sek, bizlere düzen fonksiyonu da 
gereğ ince yerine getirmemiş  ohı -
nız. 

TEORİ  OYUNU BITTI AMA... 

Burada bir ad ım daha öteye 
gidip, azgeliş miş  bir toplum ola-
rak neden alt ıyilzrldır geliş eme-
diğ imiz sorusuna da cevap ara-
mayı  gündeme getirdi ğimize göre, 
bas ın ın yol göstericili ğ i sadece 
serbest piyasa ekonomisi modeliy-
le de s ını rlı  kalmamalı . Başka al-
ternatif aray ışı nı  da bas ın günde-
me getirmelidir derim ben. Bizde, 
ş imdiye kadar büyük teori yapma 
iddias ında olanlar, pratikten son 
derece kopuk ki ş iler olmu ş tur ve 
bunlar kendi kafalar ında bir nevi 
teori oyunu oynamış lardır. Oysa, 
yarının Türkiye'sine yön verecek 
ekonomik kararlar, ekonomik mo-
del seçenekleri aran ırken olaylar ı  
yakından izleyen basma da önem-
li görevler dü şer.» 

Basın okuru yönlendirme ko-
nusunda etkili mi, de ğ il mi. konu-
su üstünde konu şuldu. Ben bu ko-
nuda da bir iki şey söylemek isti-
yorum. En iyi göstergelerden biri, 
reklamlard ır. Eğer bas ın, okuyucu-
yu yönlendirmede etkili değ ilse, 
neden bankerler milyarlarca lira-
lık reklam harcamas ı  yapıp gaze-
telere reklamlar ını  verdiler? Çok 
direkt bir etkileme olana ğı  var, ba-
sını n. Ş ayet bu etkilemeyi okuyu-
cu kavrayacak düzeyde yapabilir-
se, pekala öğretici iş levini yerine 
getirebilir.» 

KİREÇLENMEYİ  KIRMAK 
IÇIN... 

DOĞRU : «Sadece öğretmek 
açı sından değ il, aynı  zamanda her 
kiş inin, her kesimin ekonomik ç ı- 
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karla= bilme ve öğ renme süre-
cini h ızland ırmas ı  açı sından da 
bas ın, yeni bir boyuta geçmek zo-
rundad ır. Kiş ilerin, kesimlerin e-
konomik çı karlarını  onlara bellet-
me, onlara ilet ıne açı sından bas ı -
nı n yeni bir i ş lev kazanmas ı  gere-
kiyor. E ğer çıkarları= neler ol-
duğu üreticiye ya da köylüye ba-
s ın yoluyla anlat ılabilirse, herkes 
kendi çıkan= nerede oldu ğunu 
ve demokrasiye geçildiğ i dönem-
de hangi siyasi kurulu şun kendi 
yan ında yer alaca ğı n ı  bilecektir. 
Bileceği için de geçmiş  dönemde 
olduğu gibi siyasi davran ışı  kireç-
leşmiş  insan yığı nları  değil, yeni 
durumlara göre kendisini yeniden 
ayarlayan, dinamik insanlar top-
luluğu ortaya çıkacaktır. Bu da 
ordumuzu, her on Yı lda bir yöne-
timi eline alıp, yeniden düzenle-
meler yapma külfetinden kurtara-
caktı r.» 

ULAGAY : «Sayın Doğru'nun 
değindiğ i konu gerçekten çok ö-
nemli. Sağ l ı kl ı  bir demokrasinin 
kurulmas ı  açı sından da, çeş itli 
kesimlerin ç ı karlanıun ortaya 
konmas ı  gerekiyor. Son iki y ı lın 
dersleri de burada bize çok şey 
öğretti. Herkesin bunu kavrama-
sına bas ın yard ı mcı  olabildiği öl-
çüde, Türkiye'nin bundan sonraki 
demokratik yaş amında bol kese-
den vaad eden politikac ının da 
ş ans ı  azalacakt ır. Bir ki ş i, bir ke-
sime bir ş ey vaadetti ği zaman, 
hangi kesimi kastetti ği anlaşı lmış  
olacakt ır. Böylece, birbiriyle çeli-
ş en vaadleri politikac ılann ayn ı  
zamanda yapma rahatl ığı  ortadan 
kalkmış  olacaktır. Samnm sağ lık-
lı  bir demokrasiye geçi ş  için de 
l ıtı  ş arttır.» 

İ . D. : «Hepinize teşekkür ede- 
riz». 
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Basında Ekonomi, 
Ekonomide Basın.... 

İ smail CEM 

Önceleri bir-iki gazetenin • «iktisat kö şesi»ne sığ dı rıl-
mış  ekonomik haberlerin giderek « İktisat Sayfasına», hattâ 
«sayfalarma» ta şması , elbet de nedensiz değil: Bir yandan 
ekonominin, öte yandan toplumun geli şmesi, hem doğ ru-
dan ve güncel olarak ekonomiden etkilenenlerin say ısını  
artırıyor hem de çok şeyin temelinde üç unsurun yattığı m 
artık açık biçimde sergiliyor: Para, para, para...- 

Bas ındaki ekonominin büyümesi her bak ımdan olumlu, 
fakat Türkiye için yeni bir olay. Bu- yenilik çerçevesinde do-
ğal karşı lanabilecek eksikleri belirlemeye çal ış mak, hem 
ekonomi hem de bas ın açısından yararl ı  olabilir : 

1) Ekonomik haberlerin bas ında sık ve geniş  yer al-
ması , ekonomi ilgililerini gereksiz konuşmalara, açıklamala-
ra yönlendiren bir etken de yaratm ış tır. Çeş itli kuruluşların 
sorumluluları , hattâ, bankalar ın yetkilileri bile, gazetelerde 
kendi sözlerini ve kimi durumda foto ğ raflarını  görmenin 
çekiciliğ ine kapılmış tır. Bankalar sektöründe hangi bat ış -
larm beklenebileceğ ini banka yetkililerinin ağzmdan dinle-
mek, san ı r ım sadece bizim okurlar ımıza nasip olmuştur. 

2) Okuyucunun ekonomi haberlerine gösterdiğ i ilginin 
az sayı daki olumsuz sonucundan bir ba şkası , basınm san-
sasyon merak ını  zaman zaman ekonomik konulara kayd ı r-
ması  olmuş tur. Özellikle kredi piyasasının bunalım geçir- 
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diğ i 1982 Yaz ve Sonbaharında, gazetelerin yapıcı  ve olum-
lu bir iş lev taşı clığ mı  söylemek zordur. 

3) Nihayet, ekonomiye karşı  büyüyen ilgi, ekonomik 
kuruluş ların kendi aralarındaki bazı  .sorunlara gazetecilere 
sızdı nlan haberlerle desteklemeleri imicân ım da yaratmış -
tır. Kimi durumda, gazetecinin farketmesine elveri ş li ol-
mayacak ölçüde ayrıntı  bir haber, bir kuruluş  aleyhine «ka-
muoyu» oluşturmak düşüncesinden kaynaklannu ş  bile olsa 
basında yer bulabilmiştir. 

Bu sıraladığı m olumsuzlukların örnekleri vardır, kimi 
durumda çokça vard ı r. Ancak bunu büyütmek gerekir. Ba-
sın ve ekonomi, böylesine içiçe ya şamaya henüz al ışmakta-
dı r. Zamanla sözkonusu sakmcalar ın azalacağı  , kuşkusuz-
dur. 

Bas ının ekonomideki yerine gelince. Bunun, olmas ı  ge-
rekenin çok altındaki bir yer olduğu söylenebilir. Basın ku-
ruluş larının herhangi bir başka ekonomik i ş letmenin ğzel-
liklerini de ta şı dığı , ekonomi çevrelerine -ve kimi durumda_ 
bizzat basın iş letznesinin kendisince- pek dikkate al ınma-
nuş tır. Basının yatı rım yapan, üretimde bulunan, i şçi ça-
lış tırıp vergi ödeyen bir kurum olduğunu, çoğu kez okuyu-
cu bile unutmaktad ır. 

Ekonomi, okuyucu ve bas ın çevrelerinin gazetelerin 
ekonomik özelliği konusundaki bu unutkanlığı , basın kuru-
luş larının daha sağ lıklı  bir ekonomik yapıya kavuşmasını  
geciktirmiştir. Günümüzde bile, ka ğı t zammı , ilânlardald 
konjonktürel bir dü şüş , harrımaddenin pahal ılanması  gibi 
sorunlar çeyrek yüzyıllık gazeteleri sarsabilmektedir. Ga-
zeteler aras ı  rekabet, yay ın organların ölçiistiz biçimde ilân 
gelirine maküm etme sonucunu kolaylaştı rmaktadı r. 

Başka bir deyi ş le, basına bir ekonomi olayı  niteliğiyle 
bakmakta öncelikle bas ın açısından yarar vardır. Böyle bir 
bakışı n geliş iminde ise, ekonomi çevrelerinin önemli katk ısı  
olabilir. 

Basınla ekonomi aras ında son yı lların geliştirdiğ i yakın 
ilgi, toplum adına sevindiricidir. Son tahlilde, ekonomi ha-
yatın gerçeğ i, basın ise bu gerçeğ in bir yansıması  değ il mi-
dir? 
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ARAŞTIRMA GRUBU ÇALI ŞMALARI 

Küçük Üreticiliğ in Beklenmeyen 
Direniş inin Nedenleri (*) 

Alper GÖRMÜŞ  

Insanlığı n düşünce tarihi, insanlar aras ındaki ilişkileri 
açıklamaya çal ış an bütün kuramlara her zaman belli bir 
kuşku payıyla yaklaşmak gerektiğ ini kanıtlayan örneklerle 
.doludur. İş te, nesnel gerçeklik ile insan bilincinin ayr ı  ayrı  
yerlerde olması  durumunun, bu ikisinin örtüşmesi durumun-
dan daha sık gerçekleş tiğ ini kanıtlayan örneklerden iktisat 
alanına dahil olan biri: Küçük üreticilikle ilgili olarak 100 - 

 yıl önce söylenenlerle bugünün nesnel gerçekli ğinin karşı laş-
tırması . 

100 yıl önce durum şuydu : 

«19. Yüzyılda egemen olan ana iktisat okulları , kapita-
lizmin doğal geliş im süreci içinde, kendisine yabancı  ekono-
mik yapılan, eski üretim ilişkilerini ve bu arada tar ımda kü-
çük üreticiliğ i tasfiye edeceğ ini zımnen veya açıkça kabul 
ediyorlardı .» (Tarımsal Yapılar ve Kapitalizm say. 99) 

Ve günümüzün gerçeğ i : 

(*) Bu çalışma, Korkut Boratav'm «Tarımsal Yapı lar ve Kapitalizrn» 
adlı  kitab ı  esas alınarak yazı lmış , deneme mahiyeti ta şı yan bir 
incelemedir. 
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«Yirminci yüzy ılda gelişmiş  kapitalist ekonomilerin pek 
çoğunun tar ım kesimlerinde, aile eme ğ inin egemen olduğu 
iş letme biçimleri, tar ım işçiliğ inin egemen olduğu iş letme 
biçimlerinin yan ında önemli ve birçok ülkede daha yayg ın 
bir alan kaplamaktad ı r.» (Say. 103) 

«Çok önemli yapı sal farkl ılıklar göstermesine ve çok 
çeş itli tarih süreçlerini yans ıtmas ına rağmen, çağdaş  azge-
lişmiş  ekonomilerde de mülkiyet veya kirac ılığ a dayalı  ba-
ğı msız köylülük fevkalade yayg ın bir biçim olarak gözlen-
mektedir ve küçük üreticilik, kapitalist üretim ili şkisine gö-
re genellikle çok daha geni ş  bir yer kaplamaktad ır.» (Say. 
104) 

TARİ H OLAN TEORİLER ve 
BİLDİĞİ Nİ  OKUYAN TARİH 

Tarımsal üretime ilişkin 19. Yüzyıl teorileri tarih olur-
ken, tarımsal üretimin tarihi, bildi ğ ini okumaya devam edi-
yor. Bu arada, içinde ya şadığı mız yüzy ılda, baz ı  ülkelerde 
iktidar gücüyle bu tarihe zigzaglar çizdirme konusunda baz ı  
başarı lar da elde .edilmedi değ il. Bu ülkelerde, tar ım üreti-
minin kendine haslığı  hiç hesaba kat ılmadan, toptanc ı  bir 
yakiaşı mla sanayi ve tar ım ortak uygulamalara tabi tutuldu. 
Tarımda da, sanayide olduğu gibi yaygın ve köklü kollektif-
leştirmelere gidildi. Sonuç ortada: Bugün bu ekonomilerin 
tarım kesimlerinin ortak özelliğ i verimsizlik. ABD'de nüfu-
sun tarımda çalış an yüzde 3'ü, Sovyetler Birliğ i'nin tarımda 
çalış an yüzde 20'sinden daha fazla ürün elde ediyor. Bu du-
rumu yalnızca ABD tar ım teknolojisinin göreli üstünlü ğüy-
le açıklamak mümkün değ il. ABD tar ım teknolojisinin Sov-
yet teknolojisi karşı sındaki bu üstünlüğü söz konusu büyük 
verim farkının yarı sını  bile açıklayamaz. Soruna daha ya-
kından bir bakış , doyurucu bir cevam ın doğ rudan doğ ruya 
üretimin biçimin tartış maktan geçeceğ ini gösteriyor. Bura-
da sorun; küçük üretim, kapitalist üretim, kollektif üretim 
gibi üretim tarzlar ıyla tarımsal verimlilik aras ındaki ilişki-
lerin tartışı lması  sorununa bağ lanıyor ki, küçük üreticiliğ in 
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varlığı nı  kararl ı  olarak sürdürebilmesinin ana gerekçelerini 
içinde taşı yan bu konuya yazımı zın son bölümünde yeniden 
döneceğ iz. 

BORATAV'IN KİTABININ AÇIKLADIKLARİ  ve 
IKNA EDİ Cİ  OLMAYAN BİR NOKTA 

Bu yaz ı  esas olarak kitab ı  tanıtma gibi bir amaçla ya-
zılmış  olsayd ı , tartışı la tartışı la arap saç ına dönmüş  bir ko-
nuya getirdi ği açıklıklar ı  anlatmaktan, aç ıklayamadıklarım 
anlatmaya sı ra gelmezdi. Oysa biz, özellikle ikna edici ol-
maktan uzak bir noktaya de ğ inmek istiyoruz. Bu nedenle 
burada, Boratav' ın kitab ının, konusunun adeta bir alfabesi 
olduğuna ve konuya ilgi duyan okurlar için daha y ıllarca 
klasik bir kaynak olarak kalaca ğma inandığı m ızı  söyleyerek 
kitab ın «açıklayamadığı » noktaya gelmek istiyoruz; küçük 
üreticiliğ in varlığı nı  niçin ve nas ı l koruduğu noktasına. 

Boratav' ın bu soruya, mutlak rant kavram ını  kullana-
rak verdiğ i cevap özetle ş öyle : 

«Tarımda küçük meta üretiminin yayg ın olduğu bir ya-
pı , mutlak rant ı  ortadan kald ırarak sanayi sermayesi aç ı -
sından toprak mülkiyetinin fiilen lağvedilmesi anlamına ge-
lir. Bunun nedeni açıktır: Mutlak rant ın fiyata bir eklenti 
olarak oluşmasına imkan veren ana ekonomik mekanizma, 
tüm üretim kollar ında eş it kâr oranı  arayan sermayenin ta-
rıma girmesidir. Böylece tar ımsal fiyatlar, (normal kâr 
rant) unsurlar ını  içerir. Küçük üretici ise, sermaye kavra-
mından, dolayı sıyla sermaye üzerinden e şit kâr arayan bir 
davranış  normundan yoksundur. Öte yandan, küçük üretici 
kendi dış mda oluşan tar ımsal fiyatları  reddetme seçeneğ ine 
de sahip değ ildir. Bu koşullar altında rant, onun için hiçbir 
zaman fiyata eklenebilecek bir alternatif maliyet olamaz. 
Fiilen ödenen kiralar ise, net hasıladan yap ılan indirimler-
dir. Sonuç: Kapitalistçe örgütlenen bir tar ım yap ı sı, tar ım 
dışı ndaki kapitalizmin geli ş imine ayak ba ğı  olabilir; bUna 
karşı lık, küçük üreticilik sermaye bak ımından bu handikapı  
içermez.» 

pe
cy

a



36 

Ozetlediğimiı  bu tez, Boratav' ın, «tar ımda küçük üre-
ticilik niçin ve nas ıl direniyor?» sorusunu cevaplarken da-
yandığı  temel nokta. Bunun yan ında başka noktalara da 
değ iniliyor. Örneğ in, köylü iş letmesinin İngiliz tipi bir ilkel 
birikim modeliyle tümüyle tasfiye olup sanayiye i şgücü sağ -
lamasmdansa; tasfiyeye uğ ramadan tar ım dışı na emek pom-
palamas ının tarım dışı  kapitalizm aç ı sından daha elveri ş li 
koşullar yaratt ığı  için bu yap ının korunduğuna da değ ini-
liyor. Çünkü bu durumda, ailenin bir bölümünün tüketimi 
köylü iş letmesinden karşı landığı  için, ücretin alt s ınırı  iş -
gücünün değerinin altına çekilebilir. Oysa İngiliz tipi bir 
tasfiyede, yani tar ımda da kapitalizmin hakim olması  du-
rumunda ücret, iş çinin ve ailesinin yeniden üretimini kar-
şı layacak bir düzeyde oluşacaktır. 

Bu ikinci gerekçe anla şı labiliyor. Tarımda küçük tire-
ticiliğ in varlığı nı  niçin ve nasıl köruduğu sorusunu cevap-
larken kullan ılabileceğ i de açık. Ama, problemimize önem-
li bir aydınlık getirmekten uzak oldu ğu da ortada. 

Ş imdi, söylemek istediğ imiz esas noktaya geliyoruz; 
yukarıda özetlediğ imiz mutlak rant çerçevesinde geli ştirilen 
temel gerekçe, ikna edici olmaktan uzak. Küçük üretici, 
toprağa ödecliği kirayı  neden maliyetleri aras ında saymıyor? 
Böyle bir davranış  normundan niçin uzak olduğunu açıkla-
mak gerekmez miydi? 

Bir başka nokta: Dikkat edilirse, her iki gerekçede de 
tar ımdaki üretim biçiminin ne olacağı , tarım dışı  kapitaliz-
min ihtiyaçlarına bağ lanıyor. Yani deniliyor ki; tar ımda kü-
çük üreticilik direniyor, çünkü tar ım dışı  kapitalizmin ihti-
yaçları  bunu gerektiriyor, tar ım dışı  kapitalizmin verimli-
liginin artması  bunu gerektiriyor, vb... 

Elbette, ekonomideki herhangi bir kesim, ba şka her-
hangi bir kesimin alacağı  biçim üzerinde etkili olur. Hele 
söz konusu kesim, ekonominin Başat kesimi ise bu etkinin 
önemi çok artar. Ama kamm ızca, bir üretim biçiminin eko-
nominin herhangi bir kesiminde kararl ı  olarak yaşaması -
nın ana nedeni, başka bir kesimin verimin art ı rıyor olması  
değ il, içinde bulunduğu kesimde, diğer üretim biçimlerine 
göre daha yüksek bir verimlili ği temsil ediyor olmasıdır. 
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Konumuza bağ larsak; tarımda küçük üreticiliğ in tarım 
dışı  kapitalizm açısından çoğu kez uygun ko şullar yaratt ı -
ğı  görüşüne kat ılıyoruz. Ancak, böyle durumlarda bile kü-
çük üreticiliğ in tarımda varl ığı nı  kararlı  olarak sürdürme-
sinin ana nedeni, bizzat tar ımsal verimlilik aç ısından en uy-
gun biçimi temsil etmesidir. 

Anlaşı labileceğ i gibi biz, tarımda küçük üreticili ğin di-
reniş ini tarımsal üretimin çerçevesi içinde ve bu üretimin 
kendine has bazı  özellikleriyle açıklamak eğ ilimindeyiz. Son 
olarak bu konuyu ele alacağı z. 

TARMSAL ÜRETIMDE 
EMEK SÜRECININ KONTROLÜ 

Bir ekonomide dolaysız üreticiler ürünlerini kendi ta-
sarruflar ına geçirmek üzere de ğ il de başkaları  için üreti-
yorlarsa, bir ba şka deyiş le işgüçlerini satanlar ve satmalan-
lar varsa, orada kontrol edilmesi gereken bir süreç var de-
mektir: Emek süreci. Böyle bir ekonomide emek sürecinin 
kontrolü, üretimin istikrarl ı  bir şekilde sürdürülmesinin 
ana koşuludur. Çünkü, sosyalizm de dahil olmak üzere bü-
tün smıflı  toplumlarda dolays ız üreticiler ürünlerine şu 
veya bu derecede yabanc ılaşmış lardır ve bu nedenle üreti-
min istikrarl ı  bir şekilde sürdürülmesi onlar ın gönüllülük-
lerine bırakılamaz. Bu tür bir emeğ in, onu kullananlar ta-
rafından kontrol edilmesi gerekir ve biraz önce de söyledi-
ğ imiz gibi bu, üretimin hayati bir sorunudur. 

Emek sürecinin kontrolü sorununda tespit edilmesi ge-
reken önemli bir nokta da şudur: Dolays ız üreticilerin ürün-
lerine kar şı  yabanc ılaşma derecelerinin art ışı  ile kontrolün 
önemi aras ında doğru bir orant ı  vardır. Yani, yabanc ı laşma 
derecesi ne kadar yüksekse, eme ğ in kontrolünün önemi de 
o kadar büylimekteclir. Öyle ki, yabanc ılaşma düzeyinin do-
ruğuna ulaş tığı  kapitalist üretimi, esasl ı  bir emek kontrol 
mekanizmas ı  olmadan düşünmek imkfınsızdır. 

İş te, tarımsal üretimde kapitalizmin yayg ınlaşamama-
sınm ana nedeni, kendine has bazı  özelliklerinin sonucu o- 

pe
cy

a



38 

larak, tar ım üretiminde büyük kapitalist i ş letmeciliğ in uy-
gulanması  durumunda, emek sürecinin etkili bir kontrolü-
nün mümkün olamamas ıdı r. 

Söylediklerinizi, tar ım üretiminin mekan ve zamana 
ilişkin iki boyutunu ele alarak açmaya çal ış alım : 

Tarım üretimi, kapitalist sanayi üretimi gibi nispeten 
sınırlı  ve _kapal ı  bir mekânda yap ı lmamaktadı r. Sanayi üre-
timinde olduğu gibi yüzlerce, bazen binlerce i şçinin deneti-
mini 5-10 kiş iyle sağ lamak tarım üretiminde mümkün de-
ğ ildir. Tarımda gerçek anlamda i şçileş tirilmi.ş  dolays ız üre-
ticinin ürünün karşı  ilgisi, ancak sanayi i şçisinin ürününe 
karşı  duyduğu ilgi kadar olacakt ır. Bir baş ka deyi ş le, kapi-
talizmin uygulandığı  tarımsal üretim koşullarında da tıpkı  
sanayi üretiminde olduğu gibi, üretimin istikrar ın sağ la-
yacak şey dolaysız üreticinin gönüllü çabas ı  değ il, tersine, 
dolays ız üreticinin emeğ inin sıkı  bir kontrolü olacakt ır. 
Bu durumda, yukar ıda belirttiğ imiz mekan koşullar ından 
ötürü neredeyse dolays ız üretici sayı sı  kadar «kontrolcü» 
kullanmak gerekecektir ki, bu i ş i «komiserler» kullanarak 
gerçekleş tirme çabas ı/un akibeti ortada: Çarp ıcı  bir verim-
sizlik. (AP) Ajansının bir haberini aktaran 18 Ekim 1982 ta-
rihli Cumhuriyet Gazetesinden, Sovyetler Birli ğ i'nde, ekilen 
arazinin yanl ızca % 3'ünü oluş turan özel topraklar ın tüm 
tarımsal üretimin + 25'ini sa ğladığı nı  öğ reniyoruz. Ekilen 
arazinin % 97'sinde tar ımsal üretim yapan kollektif çiftlik-
ler ise tüm tar ımsal üretimin % 75'ini gerçekle ştiriyOr. 

Zaman boyutuna gelince; emek sürecinde ortaya ç ıkan 
bir aksaman ın ortaya ç ıkart ı lması , tarım üretiminde sana-
yi üretimi kadar çabuk olamaz. Çünkü sanayi üretiminde 
ürünün baş langı cından bitimine kadar geli ş imi gözler önün-
de cereyan etmektedir. Oysa tar ımda (özellikle tah ı l vb. 
ürünlerde) ürünün geli ş iminin uzun bir dönemi toprak al-
tında ,geçmektedir. Bu durumda, ürünün yabanc ılaşmış  
tarım işçisinin, diyelim tohumu toprak alt ına değ il de, de-
reye atması  ancak aylar sonra ortaya ç ıkartılabilecektir 

Ayrı ca tar ım üretiminin öyle kritik dönemleri vard ır ki, 
bazen 5-10 günlük bir gecikme o y ılki ürünün mahvolmas ı  
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anlamına gelebilir. Kapitalizm aynı  zamanda grev demek 
olduğuna göre tar ımda yaygm bir kapitalizmin ne tür risk-
ler taşı dığı  da ortada demektir. 

GELIŞMIŞ  VE AZGELİŞ MİŞ  "ÜLKE TARIMLARINDA 
KAPİTALİ ZMİ N GELIŞ IMI 

Emek sürecinin kontrolü, Bat ı  ülkelerinde bir dizi tek-
nolojik gelişmeye, haberleşme ve ulaşı m alanlar ındaki ge-
lişmelere ve organizasyon yetene ğ inin artış ma paralel ola-
rak tar ımda da giderek artmaktad ı r. Bütün bu gelişmeler 
azgelişmiş  ülkelerde daha düşük bir hızla seyrettiğinden, ta-
rımsal emek sürecinin kontrolü konusunda da önemli iler-
lemeler kaydedilememekte ve tar ımda kapitalizm daha dü-
şük bir hızla gelişmektedir. (Azgeli şmiş  ülkelerde kapita-
lizmin gelişimine engel nitelikteki yap ısal etkenleri konu-
muz dış mda olduğu için ele almıyoruz). 

Sonuç olarak diyebiliriz ki, gerek geli şmiş  ve gerekse 
azgelişmiş  ülkeler tar ımlarmda bugüne kadar oldu ğu gibi 
bugünden sonra da hızlı  ve ant kapitalist dönü şümler olma- 
yacaktı r. 

Ve çağdaş  gelişmiş  ülke tarımlarındaki yüksek verimli-
lige ve ileri teknolojik düzeylere bak ıp aile iş letmelerine 
kapitalist iş letme damgas ını  vurmak ne kadar yanl ış sa; çağ -
daş  azgelişmiş  ülkeler tarımlarındaki küçük parçalara bö-
lünerek işlettirilen büyük toprak mülkiyetini büyük i ş let-
mecilik ve dolayısıyla kapitalizm saymak, o kadar yanl ış  
olacaktır. 
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Sanayile ş me, ihracat, Enflasyon 
ilişkileri : İngiltere ve 
Latin Amerika örnekleri (*) 

N. KALDOR 
Çeviren : Nurdan ARCA 

Ortodoks iktisat kuramm ın yakın zamana dek yanıtla-
yamadığı  bir soru nas ıl olup da dünyanın bazı  ülkelerinin 
ötekilerden daha h ızlı  büyüdüilidür. Büyük ölçekli i ş letme-
lerin, sanayi merkezlerinin kurulduğu ülkeler giderek ser-
maye donanimma (tesis, makina, bilgi, teknoloji) sahip ay-
rıcalıklı  ülkeler olmuş lardır. 

Sermaye donanımı  büyük ölçüde insan çabasının sonu7 
cudur, doğal kaynak üstünlüğüne atf edilemez. Bir ülkede 
yüksek verimlilik sağ lamak için en gerekli unsurun serma-
ye olduğu bilinmektedir. Ama gene de sermaye donan ımı  
farkl ı lığı  ülkelerin zenginlik farkl ı lığ uu açıklamaya yetme-
mektedir. 

Sermaye birikiminin mi gelişme sonucu, ya da gelişme-
nin mi birikim sonucu oldu ğu sorusu tavuk yumurta öykü-
sünü andırır. imalât sanayiinde ürün art ışı  ve sermaye biri-
kimi aynı  sürecin sonuçları dır. Çünkü kapitalist üretim 
«metalarm metalar aracı lığı yla» üretimidir. Bir iş letmenin 
ürünü (çıktı ) ötekinin girdisi vb. bir zincirleme bağ lantı  
söz konusudur. 

(*) Bu çeviri N. Kaldor, «New Essays on Applied Economics,» adlı  
kitab ından kısalt ı larak yapı lmış tır. 
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Modern kapitalist sanayinin do ğuşu , ve gelişmesi, ana 
vatanın İngiltere oluşu bir alay özel koşula bağ lanmak is-
tenmiş tir. (Sanayi devrimi, teknolojik buluş larm bu ülkede 
yer alması , Weber'ci «protestan ahlaki» görü şü vb..) Bu un-
surların katkısı  yadsınamaz fakat sanayi kapitalizminin İn-
giltere'de hızla g6lişmesinin nedeni toplumun üretken güç-
lerini seferber eden, mühendislik bilimlerinin geli şmesine 
yol açan fabrika sisteminin bu ülkede kurulmas ıdır. 

- Bu olgu özel tarihsel koşulların (1) da etkisiyle ingil-
terede 17. yüzy ılda en karlı  işin ticaretten 18. yüzyı lda sana-
yi üretimine dönüşmesine yol açmış tı r. 

1870'lere .dek hanımaddeyi, üretim araçlar ına sahip 
olan zanaat erbab ına dağı tarak, parça ba şı na tüccarlar ta-
rafından yaptırılan üretim, daha su ve buhar gücü kullaml-
madan, fabrika sistemine geçilerek, h ızla arttırılnuştı r. 

Fabrika sisteminde üretim araçlar ı  kapitalistin mülki-
yetinde, büyük bir i ş  yerinde, çok say ıda işçi çalış tı rılarak 
ve saat ba şı na ücret ödenerek, üretim yap ılmaya baş lanmış -
tır. Bu sistemde kapitalist i ş i yakından denetleyebilmekte, 
teknolojik geli şme olanağı  doğmaktadı r. 

Ricardo, J. S. Mill ve bir yere kadar Marx' ın da katıldığı  
gözlemlere göre, fabrika sistemiyle, sanayinin böyle h ızla 
gelişmeye baş laması  küçük atölyelerin, serbest zenaatçile-
rin yok olmas ına ve nüfus art ışı  (Malthus) ve topraks ızla-
şan köylülerle birlikte ücretli emek arz ının sınırsız artma-
sına yol açmış tır. Buradan da üretim ve talep artış ma va-
rı lmış tır. Kuramsal çerçevede her arzm kendi talebini ya-
ratacağı , üretim fazlası  olamayaca ğı , yalnızca üretimde ge-
çici bir yanlış  çeş itlenme olabileceğ i belirtilmiştir. Bu ana-
lize göre yalnız sanayi sektörü kapitalistle şmişse, hızlı  ge-
lişmekteyse, tar ım ürünlerinin fiyatlar ı  sanayiye göre, daha 
fazla yükselecektir. Fakat sermaye ve eme ğ in sektörleraras ı  

(1) Bu koşullar: 1) 1689 «Muhte ş em Devrimi»yle Ingiltere'de reka-
betçi, piyasa için üretim yapan i ş letmelere gerekli siyasal ve 
kurumsal çerçevenin çizilmesi, 2) 18. yy tar ım devrimi ve «enc-
losure act» ile köylü topraklar ının büyük birimler halinde top-
lanmas ı, 3) 18. yy sonu Amerikan kolonileriyle ticaret sonucu 
bir tüccar, kapitalist s ımfm yükseliş i. 
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mobilitesi ile, «azalan getiri yasas ı »na ve tarım ürünleri ar- 
zınuı 	olmasına rağmen yeniden denge sağ lanabilir. 

Kapitalist piyasanın yukarıdaki analizinin yanlış lığı  
uzun zamand ır bilinmektedir. Yanl ış lık sanayi ürünlerinin 
arz fazlas ı  giderilene dek tar ım ürünleri fiyatlar ının artma-
ya devam etmesindedir. Çünkü sanayi tamamen ba ğı msız 
bir faaliyet de ğildir. Ya doğ rudan doğ ruya tarım ürünlerini 
iş ler ve/veya i şçilerin besinleri tanmdan sağ landığı  için ba-
ğı mlıdı r. Öyleyse gerçek ücretler geçimlik düzeyin, sanayi-
nin katma değeri ise tarım ürünleri açısından minimumun 
altına düşemez. Yani tarım ürünlerinin fiyat art ışı  (görece-
li) sınırlı dır. Eğer bu sınır aşı lı rsa ilerde Latin Amerika 
örneğ inde görüleceğ i gibi, parasal ücretler ve genel fiyat 
düzeyi artacak-tı r. Sanayi ürünlerinde arz fazlas ı  ve talep 
yetersizliği görülecektir. Demek ki kapitalist sanayi sektö-
rünün mal arzı  belli bir fiyat seviyesinde, tar ım ürünlerine 
göre çok esnektir. Üretim ve üretimin art ış  hızı  kapitalist 
sektör dışı ndan gelen efektif talebe ba ğ lı dı r. Giderek istih-
damın da talebe ba ğ lı  olduğu söylenebilir. Bu durumda ka-
pitalist olmayan sektörlerin göz önüne al ındığı nda Say ya-
sası  geçersizdir. Ayr ı ca dünyada, genellikle tar ımda gizli iş -
sizliğ in varlığı  ve verimliliğ in «toprağı n üretken gücüyle» 
sinirliliğ i nedeniyle, emeğ in sanayiye fırsat maliyeti s ıfır 
ya da negatiftir. Gerçek maliyeti ise mutlaka pozitiftir, hiç-
bir iş çi belli bir ücret düzeyi alt ında yaşayamaz. 

İş te -bu unsur tam istihdam olsa da olmasa da sanayi 
ürünleri arzu= tar ım ürünlerine göre esnek olu şunu açık-
lar. Gerçek bir ülke, örne ğ in İngiltere, göz önüne al ındığı n-
da Say ve Ricardo'nun yan ı ldığı  ortaya ç ıkar. Ricardo'cu 
mekanizma, besin ithal eden, sanayi ürünleri ihraç eden 
bir ülke için; geçersizdir. (K ıymetli maden dola şımı , ya da 
çağ daş  anlamda döviz kurlar ı  değ işimi.) ihraç mallarının 
fiyatları  düşerse tam istihdamda denge sa ğ lanamaz. Çünkü 
ücret düzeyi ithal mallar ı  açısından, geçimlik düzeyin altı -
na inemez. Öyleyse ihraç fiyatlar ı  da fazla düşemeyecektir. 

«Dış  ticaret çarpan ı » ıdoktrininin temeli budur. Bir ül-
kenin iç üretimi dış  talep tarafından belirlenir. Bu Say ya-
sasının tam karşı tıdı r. Üretim düzeyi sermaye ve emeğ in 
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elde edilebilirliğ ine bağ lı  değ ildir. Tam tersi, birikmi ş  ser-
maye ve istihdam edilen emek, geçmi ş teki dış  talep ve üre-
tim artışı nın bir sonucudur. 

Sanayi gelişmesinin başka bir analizi de Keynes'de bu-
lunabilir. Keynes 1930'lar bunal ımının ortasında yazarken, 
yatırım azl ığı /un sonuçlar ına eğ ilmiş , sanayinin veri kapa-
sitesinde istihdam ve tasarrufun yat ırımdan fazla oluşuna 
dikkati çekmiş tir. Say yasas ının yatı rım eksikliğ i/tasarruf 
fazlası  koşullarında çalış madığı m düşünerek likidite terci-
hi ve faiz haddi üzerinde yoğunlaşmış tı r. 

Keynes'in tasarruf/yat ırım çarpan ıyla ilgili fikirleri 
dikkati dış  ticaret çarpan ından uzaklaştı rmış tı r. Oysa sa-
nayinin gelişme hızı  ihracata ba ğı mlı  olduğundan dış  tica-
ret çarpam çok daha önemlidir. 

İngiltere örneğ inde sanayi geli şmesini tasarruf haddine, 
sermaye birikimine, teknolojik geli şmeye bağ layan gelenek-
sel görüşüp aksine, yeni kan ıtlar, bu ülkede sanayi geli şme-
sinin ta ba şmdan beri ihracat ç ıkış lı  olduğunu göstermekte-
dir. Çünkü fabrikala şiromn, sanayi üretiminin, ba ş ladığı  
ülke olarak sanayi ürünü ihracatm ı  çok hızlı  arttı rabilmiş -
tir. (19. yy Hindistan ve Çine). Giderek ula şı m devrimiyle 
İngiliz ticareti bütün dünyaya yay ılırken, bir yandan smai 
mamul ihraç ettiğ i ülkelerden, besin ve hammadde alıcısı  
durumuna gelmiş , öte yandan, o ülkelerdeki küçük ölçekli 
yerli sanayiyi öldürmüştür. 

İngilterenin sanayi üretiminde liderli ğ inin doruk nok-
tası  1846-73 yı llardı r. Giderek di ğer batı lı  ülkelerin de sana-
yileşmesiyle dış  pazarlarm ı  yitirmeye ba ş lamış tır. Bu geri-
lemenin başlangıç noktası dır. Öte yandan yeni sanayile şen 
ülkeler bu aşamada koruyucu gümrükler ve devlet yard ım-
larıyla desteklenxni şlerdir. 

İngilterenin 20. yüzy ıldaki gerilemesinin nedenlerini 
bulmak için kapitalizmin iki temel ö ğesini anlamak gere-
kir. 

1) Serbest bir piyasa ekonomisinde sanayi üretiminin 
artışı  pazar ın genişlemesine, yani dış  talebe bağ lıdı r. 
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2) «Verdoorn Yasası » : İş çi başı na ürün artışı yla, top-
lam ürün artışı  arasında güçlü bir korrelasyon vard ır ki, 
bu da ölçek ekonomileri ya da artan getiri demektir. Bir 
ülkenin sanayi ürünlerine olan efektif talep ne kadar h ızlı  
artarsa, verimlilik ya da ki şi başı na gelir de o kadar hızlı  
artar. 

Bazı  yazarlar İngiliz sanayündeki gerilemeyi kötü iş -
letmeciliğe bağ lamış lardır. Kuşkusuz bunun pay ı  vardır. 
Fakat asıl neden ithal ikamesiyle yeni sanayileşen batılı  
ülkelerin, koruyucu gümrük şemsiyesi alt ında, ingiltereden 
daha az ithalat yapmaları  ve özellikle imparatorluk tercihi 
kalkınca, dinamik rekabetçiler olarak dünya pazarlarm ı  ele 
geçirmeleridir. Böylece ingilterenin hem sanayi geli şmesi, 
hem de emek üretkenliğ i geri kalmış tır. 

Yüzyıl ımızdaki geli şmelerle bu gerileme daha da h ız-
larımış tır. 1950-75 aras ında dünyada beklenmedik bir büyü-
meye, refaha (boom) tan ık olunmuştur. GATT, AET, Fk-rrA, 
gibi anlaşmalar ticareti sını rlayı cı  etkileri ortadan kald ır-
mış , 1940'lara dek süren ulusculuk ve otar şi dönemi sona 
ermiş . Gelişmiş  Kapitalist Ülkeler (GKÜ) aras ında büyük 
bir ticaret baş lamış tır. 

GKÜ lerde hızlı  büyürnenin yan ısı ra ürün art ışı  büyü-
me hızından, sanayi ürünü ihracat ı  ürün artışı ndan da faz-
la artmaktadır. 9-11 ülke dünya ticaretinin % 85-90 ına ege-
mendir. Öte yandan bu dönemde büyüme h ızları  göreceli az 
olan İngiltere ve ABD nin dünya ticaretindeki pay ı  % 40 
dan % 20 ye düşerken' Almanya, İ talya, Japonya'nın payı  
% 20 den % 40 a ç ıkmış tı r. Öyleyse bütün sanayileşmiş  ül-
kelerin hızlı  büyümeleri ihracat önderli ğ indedir. 

Ingilterenin gerilemesinde 1945'ten sonra Keynes'ci ik-
tisat politikaları= da rolü büyüktür. (Sanayi ürünleri için 
iç talebin artmas ı  ve yatırımların artık ihracat talebinden 
bağı msız olması  vb.) Tam istihdam politikas ı  ihracat ön-
derliğ inde büyüme yerine tüketim önderliğ inde büyümeyi 
getirmiş tir. Yatı rım ve istihdam eksikliğini düşündüren 
efektif talep azl ığı  yerine ithalat fazlas ı  ve ödemeler den-
gesi krizleri ortaya ç ıkmış tır. 1950-75 döneminde paradok-
sal olarak GSMH ve ihracat artm ış tı r. Sabit döviz kurma 
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rağmen talep ayarlamalan ve mali önlemlerle sanayi kapa-
sitesinde ve bunun yan ürünü olarak ihracatta bir miktar 
artış  sağ lanmış tır. 

Öte yandan, gene Keynes'ci politikalar izleyen ABD de 
talep ayarlamalar ı  ve kamu harcamalar ının GSMH ya göre 
artışı , efektif talebi ihracattan ba ğı msız olarak artt ırmış , 
giderek artan ödemeler dengesi aç ıklarıyla kar şı laşı lrruştı r. 
Fakat Ingilterenin aksine dolar ın gücünden ötürü ABD ta-
lebi kısmak zorunda kalmamış tır. 

AZGELİŞ MİŞ  ÜLKELERIN SANAYİLEŞMESİ  

Savaş  sonrası  dönemde Latin Amerika Ülkeleri, Hin-
distan, Pakistan vb. yeni sanayile şen azgelişmiş  ülkeler 
(AM), kolonyalizmin bitişinden sonra, 1880'lerin Alman-
yası  ya da 1920'lerin Japonyas ı  gibi sanayi kapitalizminin 
kalkış  (take-off) a şamasına geçememi ş lerdir. Bu ülkelerin 
tek ortak özellikleri sanayi ürünlerinin önemli boyutlarda 
ihraç edilememesidir. Bunun nedenleri ise bu ülkelerin sa-
nayileşme dürtiisünde ve biçiminde bulunabilir. 

1) *Bu ülkelerde sanayile şme isteği ayı rım yapmayan 
yüksek koruyucu gümrükler arkasında ve ithalât smırlarna-
larından doğmuş tur. 

2) Bu ithal ikamesi sanayiler iç talebe yönelmeyi karl ı  
bulmuş lardır. Sanayi ürünleri talebinin d ış sal faktörleri 
tarım sektörünün alım gücüyle suurl ıdır. Oysa bu ülkelerde 
tarım sektörü çok yava ş  gelişmektedir. Bir kez «kolay» ithal 
ikamesi aşaması  geçildikten sonra sanayi geli şmesini sürekli 
kılan bir temel kurulamam ış tı r. 

Sanayileşmede ithal ikamesi a şamasmı  ihracat aşama-
sı  izlemeyinee gerçek ücretler (tar ım ürünleri türünden) 
artmadığı  için emek üretkenliğ i fabrikasyon katma değeri-
ni düşürememi ş , böylece bu ülkelerin dünya pazar ında re-
kabet etme olanağı  kalmamış tı r. 

Büyüme sorunu tekil bir ülkedeki pazar ın büytiklüğily-
le değ il, sanayi gelişmesinin yoğunluğu ve dağı lım derece-
siyle ilgilidir. İ sviçre ve Hong Kong gibi küçük ülkeler bir 
dalda uzmanla şarak, her dalda ithal ikamesine kalk ış ma-
dan, sanayi ürünü ihracatç ısı  durumuna gelebilmişlerdir. 
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Öyleyse ba şarı lı  bir sanayileşmenin anahtar ı  dış a dö-
nük bir stratejidedir. Seçilmi ş  dallarda ve gelişmenin ilk 
aşamalar ında ihracat pazarlar ında rekabet gücünü geli ş ti-
rebilmekte ve ihracat kapasitesi art ışı nı  sanayi faaliyetleri 
artışı yla başabaş  tutabilmektedir. 

ENFLASYON 

Kaldor'a göre AGe lerde sanayile şmenin baş arı  sağ la-
yamamasmın nedenleri, özellikle Latin Amerika (LA) ör-
neğ inde, sanayileşmenin enflasyona etkisi ara ştı rılarak bu-
lunabilir. 

Önce 1970 lere dek LA daki enfla.syonlarm özellikleri 
hatı rlan ı rsa, 13-15 y ı llık ortalama % 25-50 aras ında kaldığı , 
asla hiperenflasyona (birinci dünya sava şı  sonrası  Alman-
ya ya da ikinci savaş  sonrası  Macaristan ve Yunanistan gi-
bi) dönüşmediği, çünkü yı lda % 100 den % 20 ye dek oynak 
oranlar gösterdi ğ i, ayrıca baz ı  ülkelerde yüksek ( Ş ili, Bre-
zilya, Bolivya, Arjantin, Paraguay, Uruguay), baz ılar ında 
daha düşük oranlarda (Meksika, Peru, Venezuella, Orta 
Amerika Cumhuriyetleri) varolduğu 

LA daki yüksek enflasyonun nedenlerin üç alternatif 
açıklama getirilmektedir: Parasal, d ış  ticaret, yap ısal açık-
lamalar... 

1) Parasal aç ıklamada iki yaklaşı mdan söz edilebilir. 

a) Naive yaklaşı m (Friedman'cı ) : Para arz ındaki artış  
enflasyona yol açar. GSMH ile para arz ı  arasındaki ilişki 
enflasyonu aç ıklamaya yeterlidir, bundan öte bir analiz ge-
rekmez. 

b) Olgun (sophisticated) yakla şı m: Enflasyonun iki ne-
deni vardı r. Birincisi merkez bankası  kredileri ile ödenen 
özel yatı rımların çokluğu, ikincisi devletin borçlanmasıyla 
yap ılan kamu yat ırımlarının fazlal ığı dı r. 

Kaldora göre, GSMH ile para arz ı  ilişkisinin temel 
açıklaması , para arta un merkez bankas ı  denetiminden ba-
ğı msız olarak, talebe göre azal ıp artmasmdad ır. 

LA da yüksek enflasyonlu ülkeleri ötekilerden ay ı ran 
özellik ithal sm ı rlamalarm ın varlığı dı r. Ithalat ın nicel ola- 
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rak sınırlanmas ı  enflasyon yarat ır mı? Bu sorunun yanıtı , 
sını rlamaya neden olan döviz k ı tlığı nın nereden kaynaklan-
dığı na bağ lı dır. Kı tlık, ekonomide aşı rı  bir harcaman ın so-
nucuysa, iç talep iç üretim kapasitesini a şıyorsa ithalat eğ i-
limi artacaktır. 

2) Dış  ticaret aç ıklamas ı  yüksek enflasyonu parasal ol-
mayan ticaret ko şullarına bağ lamaktadır. Gene iki yakla-
şı mdan söz edilebilir. 

a) Ülkenin ihraç mallarının fiyatları  dünya piyasas ında 
ithalat fiyatlar ına göre düşmektedir. LA da 1930 bunal ımı , 
tarımda, kötü mahsul al ınan yıllar ve ülkenin ana ihraç ka-
lemine olan dünya talebinin dü şmesi ihraç mal ı  fiyatlarını  
düşürmüş tür. Bu durum ithalat sm ı rlamalarma yol açabi-
lir. Fakat sonuç ülke içinde tüketim mallar ının fiyatlar ını  
arttırırsa, ya şam düzeyini düşürmemek için parasal ücret-
ler de artt ırı lacakt ır. Çünkü bu ülkelerde gerçek gelirler-
deki bir azalma eş itlikçi bir biçimde dağı tılamamaktadır. 
Sonuç enflasyondur. 

b) Ülkedeki üretimin yapı sı  ile nihai talebin yap ı sı  fark-
lı  olabilir ve bu olgu d ış  ticaretle dengelenemeyebilir. I ş te 
böyle ortaya ç ıkan ithalat gereksimnesi ve ihracat kapasi-
tesi u3rumsuzluğu ülkenin üretim yap ı sıyla karşı laştırı lınca 
yapısal enflasyon konusuna gelinn ıektedir. 

3) LA'lı  iktisatçılar ın da belirttiğ ine göre bu ülkelerdeki 
enflasyonlar parasal de ğil yapı saldır. Enflasyonun temeli 
sanayileşme ve kentle şmeyi hazı rlayan ko şullarda buluna-
bilir. Öyle ki Büyük Depresyon sırasında azalan ihracat ge-
lirleri ve İ kinci Dünya Sava şı nın uyardığı  sanayileşme enf-
lasyona yol açmış tı r. Sanayile şme süreci, sanayi geli şmesi-
nin ön koşullar ı  -ekonomik gelişme- sanayileşme yolunu 
izler. Oysa bu ülkelerde süreç tersine, sanayile şmeden ko-
şullara doğ ru olmuş tur. 

Çağdaş  teknolojiye dayanan iktisadi büyüme ve ki ş i ba-
şı na yüksek gelir, ça ğ daş  imalat sanayinin gelişmesinden 
sonra gerçekle ş ir. Çünkü gerçek gelirler artt ıkça, daha kü-
çük bir bölümü beslenmeye, daha büyük bölümü sanayi 
ürünleri ve hizmetlere harcarnr. Verimli çal ışma koşullany- 
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la tarım sektörü toplam i ş gücünün çok küçük bir bölümüy-
le üretim yapabilir. (Avustralya, Yeni Zelanda, Danimarka 
vb..) Oysa LA dahil, tarımda fazla işgücü kullanılan bütün 
ülkelerde yoksulluk, azgeli şmişlik ve gizli işsizlik olağandır. 

Dış  ticaretin olmad ığı  (soyutlama) kapalı  bir ekonomi-
de, tar ımsal art ık sanayi ürünlerine olan talebi belirler. Ta-
rım dışı  sektörlerde çal ış anların ücret malları  talebi (be-
sin, giysi vb..) olduğu da gözönüne alınırsa, tarım ve sanayi 
sektörlerinin birbirini uyard ığı  anlaşı lmaktadır. Bu zincir-
leme reaksiyon sanayi devriminden önce oldukça yava ş  iler-
lemiş tir. Sanayi ve ula şı m devrimi dış  ticareti çok kolayla ş -
tı rmış , günümüze dek bir dünya ticaret a ğı  kurulmuş tur. 
Bu gelişme iki sonuca yol açm ış tır : 

1) GKÜ lerin ucuz sanayi ürünleri daha geri ülkelerin 
ilkel, küçük ölçekli manifaktürlerini öldürmii ştür. 

2) Batıda sanayiler büyüdükçe bu ülkelerin besinlere, 
tropikal ürünlere, maden vb. ham maddelere olan talebi 
artmış  ve AGÜ lerde bazen yabanc ı ların mülkiyetinde, ba-
zen işbirliğinde maden i ş letmeleri, plantasyonlar do ğmuş -
tur. LA örneğinde mono - kültür ekonomiler (Belirli ham-
madde, besin üreticisi) oldu ğu bilinmektedir. LA ülkeleri-
nin ihracat ı  1920lara dek artmış tır. Ihracat gelirleri GKÜ 
lerden (özellikle ABD) sanayi ürünleri ithalat ın.' karşı la-
mış tır. Bu ülkelerde lüks tüketime al ışı k varl ıklı  bir toprak 
sahibi sınıfı  gelişmiş  ve bunun yanında mevsimlik i şsizlik 
ve yoksulluk, LA nuı  tipik özellikleri olmuştur. Kaldor LA 
nın kiş i başı na gerçek geliri artt ı rmak ve sanayile şmek için 
doğru bir ithal ikamesi stratejisi uygulam ış  olması  gerek-
tiğ ini belirtmektedir. 

İTHAL İKAMESİ  

LA ülkelerinin yapamad ıkları  biçimde bir ithal ikamesi 
izleyen Bat ı  Avrupa ABD ve Japonya ba şarı lı  kapitalist sa-
nayi ülkeleri olmu ş lardır. İ zledikleri yolun çerçevesi şöyle-
dar 

19. yy ortalarında Alman iktisatçısı  Friedrich List ülke-
sinde sanayi verimlili ğ inin düşük olduğunu. özel koruma 
önlemleri almmadan yaşayamayacağı nı  belirtmektedir. Ve- 
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rimlilik ölçek ekonomileriyle, i ş  içinde eğ itimle, koruma 
şemsiyesi alt ında artmaktad ı r. Daha önceden sanayile şen 
ülkelere göre ücretler dü şüktür. Yeni sanayile şen ülke ikame 
aş amasından geçerek, sanayi ürünü ihracatç ısı  olmalıdır. 
Başarı l ı  bir ikame politikas ının aşağı daki yolu izlemesi, 
baş langı çta seçici (selektif) olarak uygulanmas ı  gerekir. 

1) Yüksek maliyetli sanayilerin mantar gibi üremesi 
önlenmelidir. 

2) Bir ihracat potansiyeli olu şturmak için yerli üretim 
arttıkça, sanayiler bebeklik dönemlerini geçtikçe koruma-
cı lık azaltılmalıdı r. 

3) Korumacı lık seçici olmalı dı r. Önce hafif sanayiye 
(tekstil vb.), bunlar ihracata geçtikten sonra a ğı r sanayiye 
uygulanmal ıdı r. Oysa LA bu yolu izlememi ştir. LA deneyimi 
aş ağı daki gibidir : 

1) Sanayileşme atı lım ihracat azald ığı  dönemde baş -
lamış , döviz tasarrufu için ithalat s ımrlamalanyla yan ya-
na gitmiş tir. ithal yasaklar ı  bazı  malların iç piyasa -fiyatla-
rını  çok artt ırmış , yerli sanayi bunlar ı  üretmek için kurul-
muş tur. İ thal sm ı rlamalar ı  daha çok döviz 'tasarrufu için 
yapı lmış tı r, seçici değ ildir. Bu tür bir ikame sanayinin ürün 
fiyatları , tarım ürünleri fiyatlarının birkaç katıdı r. Öyleyse 
yüksek maliyetlerle de olsa iç pazar için üretmek çok kâr-
lı dır. 

2) İkame sanayileri kurulunca yatı rım kapasitesi, kent- • 
leşme, toplam istihdam ariunş tır. Yeni gelirler tüketim 
malları  talebini (besin) artt ırmış , fakat sanayi faaliyetleri 
ödemeler dengesi sorununu ortadan kald ı rmamış , üstelik 
yeni.ithalat yeni talepleri yaratm ış tır. Yine de ithal suurla-
malan artarak devam etmektedir. 

3) Tarım, sektöründe ürün, kentlerin talebini kar şı la-
yacak kadar artmam ış tır. Buna iki neden,bulunabilit 

. a) Kurumsal neden : Toprak mülkiyeti feodald ır, yan-
cı lık, ortakçılık verimli bir tar ım üretimine uygun değ ildir, 

b)iktisadi nedenler : Tar ım ürünlerinin kıtlığı na kar-

şı n sanayi ürünlerinin >fiyatlar ı  daha' yüksektir. 
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İş te böylece sürekli, yap ısal bir enflasyonun mekaniz-
ması  kurulmuş tur. Öyle ki besin fiyatlar ı  artt ı kça gerçek 
ücretleri düşürmemek için parasal ücretler artacak, buna 
bağ lı  olarak sanayi ürünleri fiyatlar ı  artacaktır. Tarım ürün-
leri fiyatlar ı  için bir talep enflasyonu, sanayi fiyatlar ı  için 
bir maliyet enflasyonu söz konusudur. Bu enflasyon yaln ız 
iki koşulla önlenebilirdi : 

1) Tarım dışı  sektörlerde istihdam, besinler için ek bir 
satınalma gücü yaratmayacak biçimde azalt ılmahydı . 

2) Ya da tar ım dışı  sektörlerde çal ışan ,işçiler, gerçek 
ücretlerinde bir azalmaya raz ı  olabilirlerdi. Fakat birim 
ürün başı na emek maliyetini minimize eden belirli bir ger-
çek ücret vard ı r ve zaten geçimlik düzeyin alt ındaki bir üc-
ret iş  verimin azaltaca ğmdan, işveren de onu vermek iste-
meyecektir. Yani ücretler konusu bir sendika bask ısı  konu-
su bile değ ildir. 

çöztmLER 

Yukarıdaki analiz doğ ruysa çözüm parasal ve mali re-
formlarda de ğildir. Ancak yap ısal ve zaman gerektiren çö-
zümler bulunabilir. Bunlar : 

1) Yerli besin üretimini artt ırmaktır. Bunu sağlayabil-
mek için toprak ve tar ım reformu, kamu yat ı rımları  ve teş -
vik politikaları , sulama projeleri vb. gibi bir çok zaman alan 
alt yap ılar kurulmas ı  gerekmektedir. 

2) Sanayinin rasyonelleşmesi sanayi ürünleri ihracat ı  
için uygun politikalar izlenmesi gerekmektedir. Ayr ıca var-
lığı nı  yalnzca korumac ılığ a bağ lamış , ekonoinik olmayan 
ölçek ve yapıdaki ,dağı nık firmalar tasfiye edilmelidir. 

Ayrıca ithalat kotalar ı  yerine (sınırlama yerine), koru-
yucu gümrükler konmal ıdı r. 

Ihracat te şviki için katl ı  kur uygulamasına gidilmeli-
dir. Sanayi mamülleriiıin ihraç edilebilmesi için, iç maliyet-
leri dış  fiyatlara uyumlaştı racak biçimde sübvansiyona gi-
dilmelidir. Fakat bunun için tar ımın büyük ölçüde vergilen-
dirilmesi gerekebilir ki, LA'da bu çok güçtür. Oysa Japon- 
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ya'da Meiji döneminde yap ılabilmiştir. Ya da aynı  sonuca 
varmak, bütçeden büyük transferler yap ılabilir. O zaman 
sanayi ürünlerine uygulanan koruyucu ithal gümrükleri, 
eşdeğer ihraç sübvansiyonlanyla uyumla ş tınlmalidır. (It-
halatta % 50 gümrük varsa ihracata % 33 lük sübvan ğiyon 
yap ılmalı  vb.). 

Ne var ki bu tür çözümler Bretton Woods'da ve Gatt'la 
yasaklanmış tır. Yalnız GKüler çıkarlarının gerektirdiği bi-
çimde dış  ticaret k ısıtlamalanna gidebilınektedirler. Belki 
de AGtrler, enflasyondan kurtulmak için ve bu tür önlem-
leri uygulayabilmek için, AET gibi LAFTA gibi bloklaşma-
lara giderek, güçlerini artt ı rmal ıdırlar. 
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